

Córdoba 25 de Julio de 1924

Año V.-Núm. 1.630

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



RINCONES DE CÓRDOBA.—LA TÍPICA FUENTE DE LA PIEDRA ESCRITA.  
(Fotog. LA VOZ, por Casares.)



## JUAN GRANDE KELLER

— Altas novedades en toda clase de artículos para propaganda —  
Oficinas: Avenida de Canalejas, 42.—Córdoba

## DR. J. VIDERAS

Especialista en enfermedades del aparato genital de la mujer.

Reyes Católicos, 18.—De una a cuatro.

### Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para el viernes 20 de Julio 1924

A las diez de la noche.—Cinematógrafo y Varietés.—Dos debuts.—Tercera y cuarta partes de la séptima jornada y primera y segunda de la octava jornada de la gran serie El enemigo fantasma.—Gran estreno de la colosal película americana en cuatro partes, Corazones burlados.—Debut de los notables equilibristas Freres Varialex.—Gran debut de la colosal cancionista de aires regionales Pepita Láser.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

### CINE VICTORIA

Función para hoy viernes 25 de Julio de 1924

A las diez en punto.—Exhibición del episodio diez y ocho, final de la serie La senda del terror.—Estreno del primer episodio de la super-joya francesa en diez y ocho episodios, El diamante verde, cuyo título es El a aque; extraordinaria serie de aventuras.—Estreno de la colosal película en cinco partes, El precio del perlón.—Estreno de la chistosísima película en dos partes, titulada Bartolo, mosqueteero.

VINO OLOROSO  
**FINO LÓPEZ**  
Pedido en todas partes, es el mejor  
Juan López Ariza.—Rute

### LA MEJOR LUZ

la dan los aparatos que venden en el almacén de música de la calle Claudio Marcelo, 13, Córdoba. Pida catálogos. Se remiten gratis.

Importante.—La cocina más económica para el campo y pequeñas familias, es nuestro hornillo intensivo por gasolina. Véalo y se convencerá. Se garantiza que no ha y peligro de explosión.

### Gran Restaurant Maestro

Hospedajes completos

Vinos, cervezas y licores

San Martín, 33.—Cabra

### Consulta de las enfermedades de pecho y corazón

el segundo domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña por el doctor Ignacio Lazarraga, de Málaga, alumno de las Universidades de Berlín y Viena.

### Relojería Royal

de

FRANCISCO PEREZ

Relojes de las mejores marcas y de todas clases y objetos de platería. Alfonso III, (junto al Círculo de la Amis ad)

# Cemento de hierro marca Montaña

## PRECIOS

Por vagones de directo de fábrica (sobre vagón Córdoba), 105 pesetas tonelada

En almacén (entrega inmediata) : : : : : 110

Sacos de cincuenta kilos : : : : : 6 sacos

## RESISTENCIA kilos por cms.

Mortero: 1 de cemento, 3 de arena  
8'25 por 100 de agua.

	Fracción	Compresión
A los 7 días	20'60	200
" " 28 "	26'30	260
" " 7 " en el agua	22'00	230
" " 28 " " "	31'20	330

El análisis detallado puede facilitarse a todo el que lo solicite.

Exclusiva de venta para las provincias de Córdoba y Jaén:

## ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.—CÓRDOBA.

	Por vagones	Toneladas en almacén	Sacos de 50 kilos
Cemento marca <b>CABALLO</b>	120	130	7
" " <b>SANSON</b>	130	140	8

Almacén de hierros, aceros, ferretería en general.—Maquinaria agrícolas y piezas de recambio.—Pinturas, carburos.

Por vagones sobre estación Sevilla, se sirve el cemento MONTAÑA a 92 pesetas tonelada.

## Informaciones de la mañana

De la campaña de África

### Pasa el tren militar y quedan en Córdoba 55 soldados

Anoche a las doce y cincuenta minutos, llegó a nuestra ciudad, procedente de Málaga, un tren hospital conduciendo heridos y enfermos que proceden de la campaña de Marruecos.

Este tren es el número 3, que hasta hace pocos días, estuvo en nuestra ciudad, y a cuyo frente se halla el teniente coronel don Eugenio del Valle y demás personas que ya consiguieron a su debido tiempo.

En los andenes estaban aguardando la llegada del tren hospital el coronel gobernador civil interino don Ignacio Auñón Chacón, el alcalde de Córdoba don José Cruz Conde, el director del hospital militar don Mario Gómez, el concejal don Gabriel Pellido Luque, el inspector general de la Cruz Roja don Juan Romero Araoz, el presidente de esta benéfica institución en Córdoba don Manuel Tienda Argote, el jefe de ambulancia don Pedro del Rosal y Luna, los comandantes médicos don Ángel Sánchez y Sánchez y don Luis Huertas, el teniente don Eugenio Ruiz y otros médicos.

El comisario de vigilancia don Juan Herrera con agentes a sus órdenes, fuerzas de Seguridad y de la guardia municipal con su jefe señor Estrada, cuidaban del orden en los andenes.

Había bastante público en su mayoría mujeres, que con ansiedad esperaban la llegada del convoy.

Llegó éste a la hora antes citada y después de cambiarse los saludos de rigor entre las autoridades y los jefes del convoy, procedióse a la evacuación de los cincuenta y cinco soldados entre heridos y enfermos que habían de quedar en Córdoba y cuya relación damos al final.

Continuaron para Madrid en el tren hospital ciento dos soldados, no ofreciendo gravedad el estado de ninguno de ellos.

De los que quedaron en Córdoba, son pocos los heridos, pues la mayoría de ellos están enfermos de paludismo y otras afecciones, entre ellas, el reumatismo.

En el autobús que se preparó al efecto, fueron llevados los soldados al hospital militar, teniendo únicamente que ir en camilla dos de los hospitalizados en Córdoba.

No hubo que utilizar el considerable número de camillas que llevaron las fuerzas de la Feina, artillería, Cruz Roja, sanidad militar, etc.

Los soldados que han quedado en el hospital militar de Córdoba, son los que a continuación reseñamos:

Regimiento de España.—Cabo, Miguel Lus; soldados, Vicente Pardo Pérez y Ramón Ruiz Zamora.

Regimiento de San Quintín.—Soldado, Enrique Pérez Botella.

Regimiento de Badajoz.—Soldados, Pío Luciaga Rodelles y Fernando Méndez Martínez.

Regimiento de Ceuta.—Soldados, José Galán Inglaterra, Carlos Brugevel Agustín, Teófilo Higuera, Victoriano Sánchez y Alfonso Sánchez.

Cazadores de Madrid.—Soldado, Marcelino García San Berdoán.

Cazadores de Barbasro.—Soldados, Felipe Labado Labado, Isidro Torrejo Hurtado, Bartolomé García Flores, Juan Barandinara Suntutru, Demetrio Amos Crespo, Juan Echegarrita, Juan Rifén López y el almirante Recita Acuña.

Cazadores de Arapiles.—Soldados, Tomás Cabrerino Palancas, Gabriel Márquez Ponces, Juan Muñoz y Eustaquio Huertas Higuera.

Cazadores de Llerena.—Cabo, Simón de Miguel Carrasco.

Segorbe.—Soldados Domingo Campos Garrido y José Martín García.

Talavera.—Soldado Máximo Collado Martín.

Caballería de Vitoria.—Soldados Eriberto Jodas Alvarez y Rafael Villaredo Morales.

Artillería de Ceuta.—Soldados José Palomar López Erea y Lucas Sánchez Olla.

Artillería de Larache.—Soldado Joaquín Gómez Gómez.

Regimiento de Ferrocarriles.—Soldados José Navarro Diéguez, Vicente Mellado Martín y Juan Gómez Pose.

Comandancia segunda de Ceuta.—Soldados Guillermo Diéguez Eido y Andrés Beltrán Esteban.

Centro Electro-Técnico.—Soldado Ángel Gallego Serrano.

Comandancia Intendencia de Ceuta.—Soldados Ángel García Fernández, Juan Antonio Medina Madrid, Eleuterio González de Nagara, Gregorio Holcen Gucharas y José Usero Ruiz.

Compañía mixta Comandancia Ceuta.—Soldado Mariano Galindo Paves.

Tropas Sanidad de Ceuta.—Soldados Jaime Castilla Serra y Nicanor Vega Mares.

Primera Comandancia de Sanidad.—Soldado Demetrio Palacios la Madrid.

Compañía de mar de Ceuta.—Soldado Presencio Pérez Fernández.

Ceriñola.—Soldados Jaime Serrano Extraño, Santiago Morales Castaño, Vicente Gutiérrez Gil, Miguel López Muñoz, José Guhatineira Pérez y Antonio Tebas Miguelet.

En toda mesa de buen gusto no deben faltar los dulces y postres de la Pa-telería Victoria.—Salomón Sabal, Concepción, 16.

## La Cruz Roja en Córdoba

Esta benéfica institución entra en una nueva fase.

Se encuentra desde ayer entre nosotros el inspector general de la Cruz Roja, don Juan Romero Araoz, quien en los andenes de la estación era esperado por nuestro estimado amigo el presidente de dicho organismo en Córdoba, don Manuel Tienda Argote.

La labor de la Cruz Roja de todos es conocida y por tanto no hay que exponerla nuevamente, pues basta decir que en beneficio de todos redunda y a nadie perjudica. Es una labor constante y asidua que redunda en bien general de la humanidad.

Digna de admirar es la actuación de aquellas personas que coadyuvan al engrandecimiento de esta noble causa y entre esas personas Córdoba tiene un fiel entusiasta, el señor Tienda Argote.

Tenemos entendido que el señor Romero Araoz ha venido a Córdoba para inspeccionar los servicios de la Cruz Roja en nuestra ciudad.

En su domicilio de la calle Montemayor se ha reunido el Comité de este organismo y se nos asegura que dentro de breve plazo la Cruz Roja cordobesa, se trasladará a un nuevo local, que reunirá las debidas condiciones, instalándose cuantas clínicas y departamentos de curas sean necesarios para el buen desarrollo de los servicios.

Para llevar a la práctica se cuenta con meritorias subvenciones, todas muy valiosas que con su óbolo conseguirán que la Cruz Roja en Córdoba, institución afortunadamente al ruista, goce de los prestigios que merece.

Nos congratulamos de esta importante reforma de dicho organismo, que redunda de una manera muy directa en beneficio de la ciudad.

## Verdadera realización

Fatistas gran moda, 55 céntimos; Crespones algodón, 75 céntimos; Nansús y Foulares, 75 céntimos; Lienos y retorcidos, 60 céntimos; Percales superiores, 85 céntimos; Percales extra dibujos moda, 1,15 pesetas; Vichís, clase insuperable, 0,70 pesetas; Driles y semilanas para trajes de caballero, 1 peseta; Bengalinas de seda, doble ancho, 4 pesetas; Crespones de seda, gran surtido, 6 pesetas; Vestidos de punto de seda, 22,50 corte. Paño de 40 por 100 en todos los géneros para trajes de caballero.

Todos los artículos se realizan a mitad de precio

## Comercio de Francisco Hierro

En frente al Ayuntamiento. Visiten los escaparates de la casa y apreciarán estas importantes rebajas.

## Croniqueando

## Por la cultura

Aunque parece un atrevimiento para un no mediocre aventurarse en trazar una crónica de caracteres culturales cuando su intención es puramente sincera, y únicamente vió en dicha acción más que el deseo desinteresado de cooperar con su modesta opinión a la extensión de ese edificio gigantesco que lle a por nombre ilustración y cuya sombra regeneradora todos debemos luchar por que prote a nces ras vidas, debe serle perdonado este impulso, que nunca es posible reprimir la espontaneidad cuando creemos más o menos ilusivamente que puede redundar en beneficio del bien.

En el pueblo de Parque del Abad, según noticias publicadas en algunos periódicos, prop nese la Prensa de Teruel, homenajear a sus habitantes en recompensa de su bien demostrada cultura; cultura relacionada con la posición social de cada uno de sus moradores. En este pueblo de Parque del Abad, no hay ni un solo analfabeto; es decir, todos saben leer, escribir, y es de suponer que también poseerán esos pequeños conocimientos que forman el conjunto de una educación ligera, pero una educación indispensable. También añadían a esta breve noticia que entre los habitantes de allí, tan solo existía como regla excepcional, un anciano analfabeto, y para deshacer este caso discordante este pobre hombre—quien sabe con cuantos esfuerzos—se ha sometido al estudio, y ha logrado saber leer y escribir perfectamente.

¡Qué satisfacción deben poseer las buenas gentes de este pueblo! Cómo reconocer n el máximo beneficio que le ha proporcionado quien haya conseguido este rarísimo empleo! Acaso el hombre puede vivir hacinado en el analfabetismo. Este caso debería ser extendido en todas partes desde la capital más amplia hasta la aldea más reducida. ¡Qué hermoso día en que la palabra analfabetismo no existiera porque ni a una sola persona pudiera serle aplicada. Sería otro atrevimiento afirmar que ese día también quedarían extinguidos esos desdiciados seres que por su más absoluta ignorancia a veces la sociedad sufre la equivocación de considerar como criaturas anexas.

Es muy triste reconocer, da bochorno hasta el pensar que la criatura a quien no le han enseñado a leer, que no le han enseñado a escribir, que nunca le han explicado lo que es la religión, que su vida se desliza en el más completo estado de inconciencia, parecen ser colocadas como unos seres intermedios entre el animal y el hombre.

El engrandecimiento de los pueblos según afirmación de los más grandes pensadores, consiste en la elevación de cultura que sus habitantes posean; mientras un hombre logre ampliar más el grado de su ilustración, mejor aprovechamiento podrá recatar de sus esfuer-

zos. Doña Concepción Arenal, esa incomparable mujer cuyos conocimientos sociales tanto ayudan y orientan en la vida a los que constantemente peregrinan por los dilatados campos de la cultura, ha dicho que solo quien posee alguna ilustración le es posible reconocer el grande beneficio que ésta proporciona.

Acaso el espíritu no necesita su alimentación como la necesita el cuerpo. Acaso el hombre pobre le es posible vivir sin más sinsinto que el de su trabajosa vida y el de sus necesidades fisiológicas. Es evidente que la clase obrera no podrá nunca adquirir una cultura esmerada, pero sí una ilustración ligera. Saber leer y escribir debería ser considerado indispensable para todos, porque no es posible que exista distracción moral y material como la que proporciona la lectura, por ella se recrea el espíritu y nacen las aspiraciones. Ella nos enseña la vida y nos muestra un horizonte más elevado que este plano de lucha y materialismo en que se desliza la existencia.

Los libros buenos, los libros provechosos es como un camino que se presenta ante nuestra vista inundado de una claridad suave blanca y halagadora, como el perfume de una flor que al penetrar en el sentido adormeciera el alma, acariciando el espíritu absorbiéndonos en una dulce somnolencia que parece ser como un parentesis establecido entre esta vida de lucha, de agitación, de deseo que continuamente se arrastra por qué quien vivirá exento de aspiraciones vivir sin desear es tanto como no vivir.

En las comarcas adonde la agricultura constituye su mayor riqueza es donde con más preponderancia se nota el analfabetismo, por todos es reconocido que en España adonde mayor número de analfabetsos existe es en las capitales del Sur. El notable orador reverendo padre Albino dijo en una ocasión que las poblaciones andaluzas formaban parte preferente en las estadísticas de analfabetismo y por qué no evitar ese sonrojo? Por qué no procurar que el niño de hoy sea el alfabeto de mañana y el iniciador más tarde de la cultura de sus hijos?

Foca importancia se la ha concedido s'empre a que un hombre obrero sepa leer o no, pero respecto a la mujer, no solo se ha considerado naturalísimo su más completa ignorancia, sino que ha resultado como caso grotesco la mujer

obrero que masculadamente ha sabido deletrear y torpemente escribir su nombre.

El ejemplo de Parque del Abad debería ser imitado por doquier en todas las capitales, en todas las aldeas, en todos los pueblos, en todas las aldeas, que la cultura se imponga como un medio indispensable para vivir y para descubrir sus sentimientos que el analfabetismo desaparezca y quien sabe con ello cuantas maldades y perversiones.

Luisa Pérez de Luque.

## Nuevamente triunfan clamorosamente los hermanos Molina con una alcoba y comedor de caoba estilo Luis XVI

Un buen amigo, tan entusiasta del arte como amante de Córdoba, mostrómé días pasados, con no d simulado orgullo, el escaparate del suntuoso almacén de muebles que los hermanos Molina tienen instalado en el paseo del Gran Capitán.

Admirado, con esa santa y legítima admiración que produce el propio esplendor, quedé ante aquellos maravillosos muebles, ostentación portentosa del arte privilegiado de la tapicería cordobesa.

Forman parte estos lindos muebles de una alcoba y comedor estilo Luis XVI, construido en caoba, con un arte y una suntuosidad tan soberana, como pocas veces hemos podido admirar en las construcciones de esta clase.

Los señores Molina, pueden estar satisfechos de su obra, y sobre todo del esfuerzo bienhechor, que por impulsar al arte verdadero y por amor a la patria chica, representan esas preciadas joyas de la industria cordobesa, que es un canto elogioso a la laboriosidad y el talento de nuestros obreros.

Por esta circunstancia y para orgullo muy propio, debíamos acudir procesionalmente a los almacenes de los señores Molina Hermanos, llenos de devoción y fé en el menestral cordobés, que si un día dió momentos de esplendor al arte de la platería, hoy rinde su maravillosa destreza en la confección del mueble, elegante y artístico, como ninguno.

Evitamos prolijos detalles de tan maravillosos muebles y por un deber de cordobesismo, invitamos a nuestros paisanos visiten esta prodigiosa exposición, seguros que ante la admiración del arte de estos muebles, quedarán además encantados ante la amabilidad tradicional que distingue a los Hermanos Molina.

Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid  
Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada  
Venta al por mayor y menor.—La clase segunda se vende al peso,  
Plaza de San Nicolás, 16.—CÓRDOBA

LA NOCTURNA DE ANOCHE

UNA CORRIDA CON PICADORES!

Casañes fracasa ruidosamente y los dos restantes fracasan también... pero sin ruido.

La Empresa se tapa

Al fin hemos visto una corrida con picadores. Una "inmensa" corrida de la que guardaremos recuerdos imborrables.

Ha sido preciso que llegue la festividad de Santiago para que en Córdoba, la que antaño fué Meca del toreo, se celebre una novillada con intervención de los piqueros.

La Empresa cordobesa pensó celebrar un festejo el mismo día 20, siguiendo la tradicional costumbre. Pero no podía ser. Para eso había que presentar un cartel digno de toreros y toros, como siempre se ha hecho y no uno deficiente, pobre y sin atractivo alguno.

¿Cómo subsanar en parte este error de la Empresa? Adelantando unas horas el festejo. Y en lugar de celebrar la corrida el viernes a las cinco de la tarde celebróse anoche a las once y media la "quinta nocturna, con picadores"...

La Empresa se tapó, aunque bien caro le ha salido el tapao, según el lector podrá ver.

¡Y al grano!

El caso Casañes

Como primer espada a tuó anoche Joaquín Casañes. Este torero es un caso un verdadero caso taurino. Y como tal caso correspondió al público de Córdoba, que está en degracia hace tiempo. Joaquín Casañes lleva toreando unos quince años.

En tan larva vida taurina ha demostrado siempre un miedo insuperable y una falta completa de decisión y de arrojo para llegar.

Se ha valido sólo para sostenerse como novillero de una relativa facilidad con el capote, y como tal en Córdoba, hace unos cuantos años, se le aplaudió y ponderó demasiado.

Después de aquella actuación estuvo rodando por plazas de poca catadura, en donde siempre fracasó tan ruidosamente como anoche.

Cañes, en su aán desmedido por lucir el traje de luces, llegó a traerse el "truco" de variar de punto de naturalidad, y así, si toreaba en Granada, por ejemplo, decía se hizo de la ciudad del Darro, si era en Sevilla, nacido en Triana, y si era en Córdoba del mismo Campo de la Merced.

No le valió tales artimañas, porque le faltaba lo principal para ocupar un puesto, cual era dignidad profesional y "vergüenza torera".

Y en tan ridícula situación, después de haber probado nuevamente el dominio en Sevilla, donde por resultar heridos los tres espadas, se arrojó al ruedo, acabando con la vida del novillo de manera ignominiosa, en tan desastrosa situación, repito, la Empresa de Córdoba tiene "el valor" de contratarlo para anoche.

No encuentro palabras con que comentar su actuación, ni me explico que después de ver encerrar a su segundo toro, en un arranque de pundonor, no pisoteara la colea que tan grotescamente peina.

Puede tolerarse eso a un muchacho, a un novel, pero nunca a un hombre maduro, un equívoco completo que ridiculiza la fiesta nacional en complicidad con las empresas que lo contratan y con las autoridades que autorizan su actuación.

Los dos novillos que le correspondieron anoche fueron ideales, para armar un alboroto, para levantar al público y consagrarse.

Pero no. El "caso" Casañes ha perdido el estilo y el valor por completo. Estuvo tan desastroso, que basta decir, con tanto dolor, por lo que perjudica a la afición, que sus novillos fueron encerrados.

¿Y qué? —preguntamos. Ha de seguir actuando.

¡Preciso es que medite sobre el particular. Anoche dió Casañes con un público correto y tolerante. En otra plaza sale entre la guardia civil y quizás mal parado.

No hay derecho a dar esos espectáculos tan indignos.

Contra esto protesto, respetuosa, pero enérgicamente.

Hay que acabar con estos "judas" faltos de sentido moral y de otra cosa que el respeto al público me hace no decir...

Barquero, volver a la barca.

A Barquero de Lora lo vimos anoche más torpón que en la novillada de Feria. Este torero va para atrás, y a paso agigantado.

Dirán algunos "intelectuales" que el chiquillo es muy valiente.

Y a eso he de responder que lo del Barquero no es valentía. Es temeridad, inconciencia, impulsos ciegos y torpes para disimular lo que no puede hacer sereno, reeivo, consciente del peligro y con pleno dominio.

¡Sabe: torear, vamos!

Puede uno ser un bravo e agerado y además conocer lo que se hace. Es perfectamente compatible.

Barquero, con toda sinceridad, no sabe ni cojer el capote.

Es una apreciación, dura, durísima, pero de una realidad aplastante.

Y ahora vamos a decir lo que hizo anoche.

Con el capote estuvo borroso en ambos. Lances vulgares, mantazos encorvando el cuerpo y salto de arte entotal.

Con más voluntad que dominio clavó un par al quinto toro, siendo aplaudido.

La faena con el primer toro consistió en varios pases embarrullados sin fiar

al bicho, para un pinchazo, media bien señalada, y otra de igual ejecución.

Y al quinto lo trasteó valentón e ignorante, saliendo de él después de varios pinchazos.

Y... pare usted de contar.

Hay que tener más estilo y más salatorera, si no quiere usted, amigo Barquero, volver a la barca y a los remos.

Sánchez Campos el de la fama

Es lo malo que hacen con estos principianes. Anuncia el cartel a José Sánchez Campos, de Sevilla, nuevo en esta plaza, y que viene precedido de gran fama. Y nosotros nos tragamos el "paquete".

Sánchez y Campos, además de Sevilla, gran fama y debutan e...

¡Arrea!

Y el "paquete" lo devolvemos íntegro después de la corrida, porque no es por ahí.

Ni es fenómeno, ni tiene fama, ni quizá sea de Sevilla, como el "guadarrámico" Cañes.

¿Qué hizo el Sánchez anoche?

Pues, muchas cosas, pero con poca gracia, y algunas con una barbaridad de aaura.

¿Decía usted que es de Sevilla?

¿A que no?

Sánchez Campos está muy "verde", y antes de meterse en un sitio donde hay seis bichos de respeto, es preciso que lo piense mucho. ¡Pero mucho!

Y ya va usted aliviado con esto por ser la primera.

¡Ah. Como repita, en ese plan, ya tiene lo suyo.

Los toros

Los novillos de Anastasio Martín: grandes, muy grandes, algunos cate-drales y con de ensas buenas.

Hubo tres para armar el alboroto de la temporada.

¡Qué pena da!

Los subalternos

Aguetas, en un gran puazo, un enorme puazo.

Los demás Buenos, gracias. Un poco Bejarano y otro poco Esparterito y Alvaradito.

El público

Correctísimo. No se quejará el "gran" Casañes que salió con los ojos en forma.

En otro lado por lo menos un "cardenal" se lo lleva.

Y no es que nosotros tomentemos la agresión emboscada.

¡No Pero...

¡A firmar!

CASTILLITO.

CAMIONES CHEVROLET

Pesetas 7.500

Manuel G. Plaza

Garage España

Pi y Margall, 1.

CÓRDOBA

Sin rival

Anís Machaquito

Reyes

Rute

## La reunión del gremio de taberneros

En el Círculo de Labradores se reunió ayer el Sindicato de expendedores de vinos al por mayor, y menor de esta capital, asistiendo como delegado de la autoridad el agente de Vigilancia don Vicente Salas.

Dióse lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

A continuación, previa votación secreta, se procedió a la elección de nueva junta directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Rafael González Romero; vice-presidente, don José Al'aya Isla, secretario, don José Jordano Requena, vice-secretario, don José González Cuevas t sorero, con Cándido Asencio, contador, don José del Rosal, y vocales: don Victorino Pérez Domínguez, don Francisco Urbano, don Manuel Pineda, don Luis Martínez Navarro, don Pedro Ruíz García y don Salvador Nieve.

Acto seguido, no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

## Un espectáculo bochornoso

Recogemos el ruego que varios vecinos de la plaza de las Casas y calles contiguas, principalmente la que es paralela a la plaza del pescado, nos formularon, quejándose de que en una de las casas de la expresada vía, frente al jardín, hay instalada una casa de prostitución y las "damas" que en dicha vivienda residen, a primeras horas de la noche y en formas muy deshonestas en lo que afecta a la vestimenta, se colocan a la puerta de la casa, dirigiendo toda clase de improperios a cuantas personas por aquel lugar pasan, molestando al vecindario.

Esperamos que la autoridad gubernativa tomara parte en este asunto y procurará que las indicadas mujeres procedan de otra manera más honesta.

## Un peligro que debe evitarse

Para buscar la cañería conductora de unas aguas, frente a la estación central de los ferrocarriles y al lado de la puerta de entrada de carruajes, se abrió una grande zanja, que aun no ha sido tapada.

Dicho hueco mide próximamente dos metros de profundidad, por más de uno cuadrado, y no es una sola la vez que allí han caído personas, expuestas a lastimarse.

Anoche cayó un hombre, que resultó con ligeras contusiones. De continuar así, todos los días habrá que lamentar desgracias.

Trasladamos estas líneas a aquella persona que corresponda, para que, en el cumplimiento de los deberes del cargo que ejerce, ordene que dicho hueco sea tapado, antes de que haya que lamentar un sensible accidente.

Probad los dulces y pasteles de Salomón, es ser cliente fijo de su casa. Salomón Sabal, Concepción 16.

## Desde La Carlota

En la edición de la LA VOZ correspondiente al 23 de los actuales, por olvido involuntario, se nos quedaron en cartera las siguientes cuartillas que debieron figurar bajo el epígrafe de "La Carlota."

Terminamos diciendo que el acto dejó en todos los presentes gratos recuerdos, y ahora nos obliga nuestra nobleza a significar que si satisfechos quedamos todos de la actuación de los señores Solvedilla y Monroy en la tribuna donde dijeron cuanto quisieron, y todo bien dicho, no lo eran ellos menos, ni el pueblo estará menos agradecido de las gestiones de nuestro digno alcalde presidente don Manuel Guerrero Natera, que sin haber sido nunca político, es el modelo del hombre político, culto, sencillo, franco y noble, y hasta me comprometo a decir que el señor Monroy y los que le acompañaban, eligieron el domingo para sus conferencias en este pueblo porque su representante encuentra calor, solicitud, buena voluntad y desprecio de toda clase de intereses que no sean los del bien común, y como estos ideales, por amor, por cariño y por respeto se los tiene supuestos a sus convencidos (casi hermanos), en el sentir y en el pensar, de aquí que no nos extrañe la satisfacción con que verían nuestros huéspedes (desgraciadamente de momento, las muestras de respeto y consideración de que fueron objeto, tanto por parte de los de la sociedad como de los sencillos, pero inteligentes aldeanos de las colonias, que previamente invitados por don Manuel Guerrero Natera, concurren con su presencia a dar mayor importancia al acto.

El día 26 nos honrará de nuevo el delegado gubernativo con su presencia para la elección del Comité local del partido Unión Patriótica, y en esta, como en todas las ocasiones, espero que el pueblo, con su digno representante a la cabeza, encuentre las mismas pruebas de afecto que encontró en ésta desde el primer día. — Corresponsal.

## La verbena del Filarmonico

Con motivo de ser hoy la festividad del apostol Santiago, anoche en el domicilio del Real Centro Filarmonico "Eduardo Lucena" se verificó una estupenda velada.

Celebró un concierto el cuadro activo y otro la banda infantil del Ave Maria, viéndose muchas niñas guapas que no dejaron de bailar.

Terminó la fiesta a las cinco de la madrugada.

## Como propaganda

se liquidan dos mil estuches de papel de cartas con los sobres forrados,

A 75 céntimos

Solo vendemos al contado riguroso pero nadie vende más barato. Librería Luque,

## Salomón Sabal halaga el paladar de los cordobeses con unos esquisitos caramelos

Salomón Sabal, el industrial activo, emprendedor, siempre dispuesto a complacer a su clientela, que prodigiosamente aumenta cada día, ha conseguido dotar a la Córdoba de sus amores y de sus más fervorosas devociones de dulces esquisitos y excelentes artículos de pastelería, cual merece esta ciudad habitada por personas de tan delicado paladar.

Y el o en industrial, que heredó de su amante padre las grandes iniciativas mercantiles no se duerme fácilmente ante los laureles conquistados, sino que cada nuevo triunfo le estimula para emprender nuevas empresas, siempre en beneficio de su distinguida y numerosa clientela.

Por si poco tenía con su gran surtido de pastelería constantemente variado del horno, sus originales y clásicas meriendas, tan solicitadas, no solo por la gente menuda, sino por señores de respeto, los dulces deliciosos y caprichosos y sabrosos bombones sin rival en Córdoba, los amon's serranos, salchichones y embutidos nos halaga ahora con unos caramelos ingleses de la casa Pascal Butter Toffee, nunca conocidos en nuestra capital, y los dulces esquisitos de la misma marca, el postre delicado Rahat Lakoum ciprus delicias del Cairo y los tarros de menta inglesa, nos hacen proclamar las excelencias de comediante de tanta fama.

P. León.

## LOCALES

En el tren expreso han marchado a Málaga don Ramón Giménez Koldán y su distinguida familia.

—También en el expreso marcharon a Fuenzicola don Francisco Jiménez Caro y don Luis Castany, al objeto de pasar unos días al lado de sus respectivas familias.

—Anoche en el tren expreso regresó de Sevilla don Gonzalo Fernández de Córdoba.

—Para pasar la temporada de verano marchó a Málaga don Tomás Ponce Jiménez, en unión de su distinguida familia.

—Regresó anoche en el tren expreso de Málaga, después de haber pasado unos días en la citada capital, nuestro querido amigo el activo jefe principal de esta estación central de los ferrocarriles don Manuel Rodríguez García, acompañado de su distinguida familia.

—Marchó a San Sebastián, para pasar una temporada, nuestro estimado amigo don José Díaz Moreno.

—En el tren expreso de Sevilla pasó anoche para Madrid el ingeniero ferroviario señor Benjumea.

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

# Información telefónica

El marqués de Magaz en la Presidencia.---Ha comenzado a funcionar en Madrid un Gabinete político, bajo la presidencia del general Hermosa, para intervenir en la organización del partido de la Unión Patriótica.---Sigue gnotándose el paradero de las niñas desaparecidas del Puente de Vallecas.---También se descubren asechanzas contra un niño.---El comunicado oficial de Marruecos no acusa novedad.---Primo de Rivera desembarca en La Coruña. Otras noticias de provincias y del extranjero.

## De la Agencia "Febus" De Madrid

Madrid 25, de la 1 a las 4 m.

### Magaz en la Presidencia

A las cinco y media de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia. Estuvo despachando con el subsecretario de Estado.

Después recibió al alcalde interino de Madrid, con quien efectuó un cambio de impresiones.

### La sustitución del alcalde

Para el próximo día 26 está anunciada en el Ayuntamiento una reunión, en la que se dará cuenta oficialmente de la renuncia del duque de Arión.

El día 30 se celebrará una nueva reunión para designar nuevo alcalde.

### Extraños protectoras

En la comisaría del Centro se presentó la vecina de esta corte Soledad Pérez Pedre, denunciando que un hijo suyo de 15 años llamado Martín fue requerido por un distinguido joven para que lo acompañase hasta la plaza de Oriente.

El ingenuo Martín acompañó de buen grado al señorito. Este al llegar a la citada plaza de Oriente propuso a Martín que lo acompañase hasta un café próximo donde tenía que ver a un señor de postín el cual le protegería seguramente costeándole una carrera, para redimirlo de fatigas y penalidades, vistiéndolo elegantemente y haciéndolo todo un hombrecito.

Siguieron ambos hasta el Café de Pombo, donde hicieron una consumación mientras llegaba el referido protector.

La policía en vista de esta denuncia realizó pesquisas comprobando la veracidad de los hechos denunciados y practicando la detención de Francisco Salaar, de 21 años de edad, oficial de telégrafos.

Este declaró que en efecto trataba de presentar al jovencito a un señor acaudalado y humanitario que gusta de proteger a los impúberes.

El señor bonachón y el niropo es el administrador de un título de Madrid, persona bastante conocida.

Como de alle del episodio, cuya segunda parte no llegó a tener una reali-

dad, debe consignarse el hecho de que el señorito, introductor de protegidos no tenía dinero con que pagar la consumación teniendo que dejar su carnet de telegrafista en prenda, ya que lo confió todo en el Don Fulano que no compareció a la cita.

Este suceso está siendo muy comentado.

### Las niñas del Puente de Vallecas, no parecen

Sigue la policía practicando activísimas pesquisas para descubrir el paradero de las niñas desaparecidas del Puente de Vallecas.

La guardia civil trabaja asimismo activamente con el mismo propósito.

Las gestiones realizadas no han dado hasta ahora resultado.

### Por la libertad de un compañero

La Asociación de la Prensa de Madrid celebrará una reunión para cambiar impresiones, tratando de gestionar la libertad del compañero Ruiz Alberiz, encarcelado como consecuencia de una información recientemente enviada desde Melilla, a donde fué como enviado especial del "Diario Universal" con motivo del viaje del presidente.

### Un Gabinete político

Ha comenzado a funcionar el Gabinete político que ha de ocuparse en la organización del partido Unión Patriótica y del que ha sido designado presidente el general del Directorio señor Hermosa.

Dicho Gabinete está integrado además por nueve vocales, designados entre personas afectas al Gobierno.

### El santo de la reina

Con motivo del santo de la Reina han engalanado los edificios públicos, dándole al día el carácter de festividad a ostumbrado.

### Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado un comunicado oficial de Marruecos participando que no ocurre novedad en los territorios de nuestra zona de influencia.

### Los gallegos se divierten

Durante el día de hoy se han celebrado típicos festejos por los gallegos residentes en la corte con motivo de la festividad de su patrón el apóstol Santiago.

## De Provincias

### BARCELONA

#### Un descarrilamiento

Barcelona 24.—Cerca de esta estación ha descarrilado el tren número dos de la línea de Magoria, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias.

#### Embargos a los abogados

Barcelona 24.—El juez de instrucción del distrito de la Atarazana ha efectuado una diligencia de embargo contra el exministro señor Ventosa.

El del distrito de la Lonja ha llevado a efecto otros embargos contra exministros, exdiputados y abogados para el cobro de las 500 pesetas de multa impuesta por el Gobernador.

### CORUNA

#### Llegada imprevista del presidente

La Coruña 24.—A las seis y media de la tarde atracó en este puerto el crucero "Victoria Eugenia", a cuyo bordo venía el presidente del Directorio general Primo de Rivera y el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido. Ambos desembarcaron seguidamente.

Como no se esperaba la visita del presidente, acudieron al muelle solamente las autoridades en cuanto recibieron aviso de la llegada del jefe del Gobierno.

En Villagarcía estaba todo preparado para recibir al marqués de Estella.

Parece ser que el cambio de ruta es con el propósito de acelerar su viaje.

### LOGROÑO

#### Accidente automovilista

Logroño 24.—Del vecino pueblo de los Arcos participan que el automóvil que realiza el servicio de transporte de mercancías de Burgos a esta capital se ha despeñado por evitar un choque, al efectuar un falso viraje.

Resultaron un muerto y dos heridos graves a causa del accidente.

### SAN SEBASTIAN

#### La festividad del día

San Sebastián 24.—Con motivo de la celebración del Santo de la Reina doña Cristina, están engalanados todos los edificios públicos y algunos particulares.

Los barcos anclados en la dársena están empavesados.

Se han disparado las salvas de ordenanza.

En el palacio de Miramar los álbums expuestos al público se han llenado de firmas.

En la capilla de Palacio se han dicho misas.

La Reina ha hecho un importante donativo en metálico para los pobres.

#### VALENCIA

### Unos a racado es lo roban, lo dejan en cueros y lo maltra'an

Valencia 24.—Se han tenido noticias de un atraco que demuestra la audacia y matonismo de los malhechores.

El carretero Jaime Garent vino a cobrar el importe de varias carretacas de piedra al Sindicato, y con el importe de ellas regresó por una carretera de las que concurren a esta capital, cuando le salieron al encuentro varios individuos.

Los malhechores le arrebataron todo el dinero que llevaba consigo y además le quitaron toda las ropas dejándolo en el traje de Adán.

Como la víctima protestara débilmente rogando a los atracadores que no le hiciesen daño y que le dejaran algún trapito con que cubrir sus desnudeces, los ladrones se insolentaron con él maltratándolo ferozmente.

Completamente encueros se dirigió el atracado a un pueblo próximo donde denunció el hecho.

Jaime presenta señales del maltrato recibido destacándose un formidable mo disco en un brazo que le hizo brotar sangre.

La guardia civil salió en persecución de los atracadores, practicando varias detenciones.

Entre los detenidos como presuntos autores del desaguisado figuran Hipólito Abó a, Juan Mayelo y Luis González, individuos de pésimos antecedentes y autores de varios robos.

#### El general Cabanellas

Valencia 24.—Ha llegado a esta capital procedente de Madrid el general Cabanellas, quien por la tarde embarcará con rumbo a Baleares, donde ha de posesionarse de su nuevo cargo.

#### VIGO

### Unamuno y Soriano

Vigo 24.—A las ocho y media de la noche entró en este puerto el vapor "Llullandia", trayendo a bordo a don Miguel Unamuno y don Rodrigo Soriano.

El primero de ellos venía acompañado de sus hijos don Fernando y don Manuel.

Un periodista de esta localidad saludó al señor Unamuno solicitando del ilustrado catedrático al unas declaraciones.

El señor Unamuno se limitó a decir que no volverá a España mientras duren las actuales circunstancias.

Los señores Soriano y Unamuno desembarcaron paseándose por la población y visitando sus más notables monumentos.

Después volvieron a bordo para continuar su viaje.

## Del Extranjero

### Palacio destruido a causa de un atentado

Belgrado 24.—El palacio de Fle en ha sido destruido por una explosión.

El siniestro obedece a un atentado criminal.

Se asegura que es obra de determinados elementos comunistas.

Entre los escombros han perecido muchas personas, entre ellas el ministro del interior Foerzof.

Van retirados hasta ahora siete cadáveres. Estos aparecen completamente destruidos.

Parece ser que el atentado es obra de un grupo de comunistas que entró por la frontera búlgara clandestinamente.

Se asegura que los terroristas tienen proyectados otros atentados en Verna, Sofía y otros puntos, obedeciendo todo a un plan complejo preparado por una organización formidable.

#### La ola de comunismos

Sofía 24.—El Gobierno búlgaro, en vista de los últimos atentados, ha enviado notas detalladas a los Gobiernos de diversos países para contener la ola comunista que amenaza invadir a Europa.

#### El suceso de Bulgaria

París 24.—Se tienen noticias confidenciales del suceso de Bulgaria, que confirman la existencia de un plan terrorista fraguado por comunistas bávaros y sindicalistas búlgaros que tratan de extender su radio de acción.

### España gana el campeonato de pelota vasca

París 24.—Se ha celebrado el cuarto y último encuentro de pelota en el que ha obtenido un ruidoso triunfo el equipo español.

En el "Club Chistera" que jugaban los equipos de Francia y España en el frontón Parísiense, ganaron los españoles por 70 a 52.

Desde el principio el equipo español consiguió una gran ventaja sobre su adversario, que intentaba nivelar con el juego en el que pusieron todo su empeño y en usiamismo, pero la ventaja no pudo ser conseguida, prevaleciendo el dominio del equipo español.

La señalada ventaja la consiguieron los españoles por series de cinco y seis tantos.

### Descalificación de un esgrimista

París 24.—El Comité de los juegos Olímpicos ha descalificado, decretando su expulsión, al esgrimista italiano Puletti.

#### El comité de delegados

Londres 24.—Ha celebrado una nueva reunión el Comité de delegados de las potencias, cambiando impresiones acerca de los temas propuestos sobre reparaciones.

El jefe del gabinete Mac Donald ha conferenciado con los banqueros norteamericanos acerca de la garantía para el empréstito alemán.

### Entre lista de Delegados

Londres 24.—En la entrevista celebrada por los jefes de delegados de las Potencias, se prolongó la reunión hasta las doce y cuarenta y cinco de la mañana. La entrevista se desarrolló en términos cordialísimos.

No se acordó la cuestión de las garantías suplementarias de los banqueros alemanes, pues aún que está todavía por resolver, aunque es optimista la impresión reinante acerca de una total inteligencia entre las potencias representadas.

### El control militar y la evacuación del Ruhr

Londres 24.—El periódico "Daily Express" publica una información asegurando que está a punto de recaer un acuerdo entre las potencias, acerca del control militar en Alemania y la evacuación del Ruhr.

### Una conferencia franco-rusa

Londres 24.—Se aseguraba esta tarde que Mr. Herriot, jefe del Gobierno francés, está decidido a convocar en fecha próxima, después de terminadas las conferencias de los jefes delegados de las naciones, que actualmente se celebran, a una conferencia para estudiar cuantas gestiones tengan relación con el reconocimiento del Gobierno de los Soviets.

Dicha conferencia se celebrará en París.

### Noticias del Brasil

Londres 24.—El embajador del Brasil en esta capital ha hecho pública la noticia de que la aviación militar de los federales ha bombardeado la población de San Pablo, ocupada por los rebeldes.

También ha hecho fuego contra dicha población, la artillería del ejército federal.

Los daños causados por el bombardeo, son considerables.

Los revolucionarios, derrotados, están en franca retirada.

### Una protesta

Berlín 24.—La prensa germana protesta contra la intención de los unionistas y comunistas de provocar debates ruidosos en la próxima reunión del Reichstag alemán, sobre política exterior.

Esta actitud solo habría de provocar en las presentes circunstancias resultados desagradables y acaso funestos para la propia Alemania.

### Espera ser convocada y dese saber en qué condiciones

Berlín 24.—Alemania anhela que llegue el momento de ser convocada a la conferencia de Londres.

Espera con ansiedad también saber en qué condiciones será invitado el Reichstag a tomar parte en la conferencia que tanto importa a sus intereses.

Para bombones y caramelos, nada mejor que la Confitería Vicoria, de Salomón Satal, Concepción, 16.

## Tempestades en la Europa central

Lausana 24.—Se sabe de violentas tempestades desarrolladas en el centro de Europa, que han causado considerables daños en Alemania y otras poblaciones.

En Checoslovaquia se han producido inundaciones que han devastado grandes extensiones de terrenos, destruyendo muchas casas y causando víctimas.

## Tuvo la culpa el guarda agujas

Perpiñán 24.—Se ha dado por terminada una encuesta abierta con motivo del choque del rápido suplementario de París-Barcelona para averiguar los motivos del siniestro.

De los relatos e informes evacuados se deduce claramente que la responsabilidad corresponde por entero al guarda agujas que no tuvo presente lo preceptuado en los reglamentos.

Con tal motivo el guarda agujas ha sido puesto a disposición de la autoridad competente.

## Carpenier derrotado

Nueva York 24.—En un match de boteo celebrado con asistencia de numeroso público en esta capital, lucharon los campeones de boteo Isunmhay y el campeón francés Carpenier, siendo este derrotado.

## Plutarco no es presidente

Méjico 24.—Se ha desmentido oficialmente la noticia de que el general Plutarco haya sido elegido presidente de la república.

Dichas elecciones no se efectuarán por ahora, habiendo decidido el Gobierno que se verifiquen en noviembre próximo.

## La revolución en San Pablo

Nueva York 24.—Según las últimas noticias recibidas del Brasil, se han desarrollado nuevos y sangrientos combates entre las tropas federales y las revolucionarias, en las inmediaciones de San Pablo.

La ciudad ha sufrido considerables daños a causa del bombardeo de la artillería federal.

Han quedado destruidos muchos edificios importantes.

Más de 90.000 personas han huido refugiándose en el campo.

En las reñidas sostenidas entre revolucionarios y federales han perecido más de tres mil hombres civiles.

## Nuevo gobierno

Santiago de Chile 24.—Se ha nombrado nuevo gobierno designando los siguientes cargos:

Presidencia e Interior, don Pedro Aguirre.

Negocios extranjeros, don Ramón Briones.

Justicia, don Luis Salas.

Hacienda, don Eduardo Basurto.

Guerra, don Gaspar Monis.

Obras Públicas, don Guillermo Ma-

## Sucesos y denuncias

### Infraacciones

Los conductores de los carros dedicados al transporte de granzas, llamados Manuel Paez y Sebastián Calero, han sido denunciados por infringir las disposiciones de la alcaldía.

—Se denuncia por igual causa a la criada de la casa número 10 de la calle Enrique Redel, que se negó a dar su nombre.

—También se denuncia por igual motivo al arriero Manuel Varona.

### El colmo de la frescura

Anoche llegaron al bar que en la casa número 57 de la calle de San Pablo tiene instalado nuestro convecino Manuel, varios individuos, quienes consumieron varias botellas del clásico Montilla.

Uno de los concurrentes abonó parte de lo que se adeudaba, pero el otro "Empresario", que según nos informan tenía una merluza muy regularcita, no quiso pagar cuatro botellas del de a veinte que él debía satisfacer.

Surgió la discusión entre los dueños del establecimiento y el frescales, que por los guardias de Seguridad Manuel Ramírez y Fernando González fue llevado a la Comisaría de Vigilancia, donde compareció la dueña del bar Raquel Casallo Castro.

Hasta donde llegará la frescura del empresario llamado José Moyano Caado, que, además de no querer pagar las botellas de vino, quiso tomarle el pelo al agente de guardia, a los Seguridad y a Rafaela.

Argumentaba que solo podía pagar con un encendedor.

¡Por Dios, Moyano, no hay derecho a tener tanta frescura, que deja en ridículo a la "Frigorífica Cordobesa"!

### Agresión

En la calle Montero, Rafael Garzón agredió a Manuel del Cerro Cano, de 20 años, causándole una herida contusa y erosiones en la cara, de las que fue curado en la Casa de Socorro.

### Sospechoso

En los andenes de la estación central, los agentes de Vigilancia señores Trillo y Vicente, detuvieron anoche a Luis Vázquez Fernández y Manuel López Núñez, quienes carecían de documentos para identificar su personalidad y se supone que se han fugado del hogar paterno.

### En la Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas han sido asistidas en este benéfico establecimiento las personas siguientes:

Ana López Gracia, 34 años, San Juan de Letrán, quemaduras en el antebrazo derecho. Manuel Cano Casas, 36 años, barrio Calilán, herida contusa en la mano derecha; Francisco Fernández Peralvo, 32 años, San Eloy, 1, contusión en el ojo derecho. Esperanza Arce Rosal, 15 años, Carnicerías, 3, herida superciliar derecha; Antonio Martínez Muñoz, cuatro años, San Fernando, 93, herida contusa en el occipital, y José Muñoz Arroyo, 12 años, barrio de San Juan, herida contusa en el arco superciliar derecho.

## Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enagena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y el camino de Almodóvar y senda de Perchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

# UNDERWOOD



Declarada oficialmente  
en New York  
Campeon mundial  
durante 18 años consecutivo

C.M. Guillermo Truniger & C.  
Cuartado 298 - Barcelona

Sevilla, Sierpes, 98

## LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andalúz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCION, NÚM. 27

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Eu-

## Informaciones de la noche

### Dislates artísticos

La mayor porción del tesoro artístico de los pueblos radica en las iglesias y a ellas pertenece, pues, hasta los fondos de los Museos de Bellas Artes, proceden casi en su totalidad del despojo que las leyes de amortizadoras hicieron en el patrimonio eclesiástico.

Pero los encargados de estas iglesias no siempre sienten amor a lo bello, respeto a lo tradicional, afición a lo arqueológico, y se cae el caso de que los sucesores de aquellos que conservaron en los subterráneos de las catacumbas y en las bibliotecas de los monasterios, y en las piedras de los templos, el tesoro de varias civilizaciones, permitan ahora que se atente contra el rico patrimonio, que se deterioren pinturas murales de los edificios suntuosos de la más bella arquitectura cristiana, a cuenta de generosas donaciones de fieles que llevados de muy loable intención y movidos por fervorosos y pios estímulos, proyectan restauraciones y mejoras (a espaldas de la Comisión de Monumentos y confían su realización a roñosos e inexpertos.

Un día, el Nuncio Apostólico que hasta hace poco representó en España a la Santa Sede, dió una vibrante circular al clero español, maciada de sabias y oportunas disposiciones, entre las que se leía una concebida en estos o parecidos términos:

"...en los edificios eclesiásticos no se practicarán restauraciones sin dictamen de personas peritas y sin la seguridad de acertada ejecución".

Y a la vista de cuanto se hizo recientemente en la iglesia de San Lorenzo, con pérdida de ciertas joyas pictóricas, se nos ocurre preguntar: ¿Es que se han derogado las normas que con definitivo acierto dictara en 21 de junio de 1914, el esclarecido y culto representante del Romano Pontífice?

P. P. W.

### AYUNTAMIENTO

#### La Comisión permanente

##### Acuerdos de la sesión

Se ha reunido la Comisión permanente del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde.

Asistieron los tenientes de alcalde señores Belliño, Eguillor, Junguito, Barbudo, Reuelto, García de la Plaza, Ferrer y Molina Abela, éste en sustitución del señor Tragero.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se lee una moción del alcalde dando cuenta, a los efectos de lo prevenido en la orden circular de la Dirección general de Administración local, de 21 del pasado mes de junio, de las cargas que el Ayuntamiento ha de satisfacer por las atenciones del servicio que la Administración Central impone a esta Corporación.

Se aprueba un decreto de la Alcaldía disponiendo que la pensión otorgada a la viuda del brigada de la guardia municipal Luis Ortiguz se abone, por existir cantidad suficiente para ello, con cargo a las economías que resultan en los créditos autorizados en el presupuesto vigente, para satisfacer los haberes de los jubilados y pensionistas en vez de habilitar consignación expresa en el de la anualidad inmediata.

Se aprueba un decreto de la Alcaldía concediendo inhumación temporal gratuita al cadáver del practicante jubilado don José Martínez López.

Se lee el Reglamento que determina los derechos y deberes del jefe del Archivo, Biblioteca y Museo municipales, quedando aprobado.

Se aprueba el Reglamento del Cuerpo de la Guardia municipal, con algunas modificaciones.

Se lee una moción del teniente de alcalde don Agustín Ferrer Torres proponiendo que se faculte a los capellanes de los cementerios para que adquieran directamente los materiales indispensables para el solado de sepulcros y tabicado de bovedillas y para nombrar, de acuerdo con la Alcaldía, un oficial alcañil a quien se le encomendará este servicio.

Se aprueba el presupuesto del arquitecto municipal relativo a las obras de reparación, mejora y reforma de las galerías del Ayuntamiento y de la oficina de arbitros.

Se lee una instancia del Superior de la Comunidad de Frailes Dominicos de esta capi solicitando que el Ayuntamiento redacte un tema y otorgue un premio para el Certamen científico literario que proyectan en honor de San Tomás de Aquino otra del coadjutor encargado de la iglesia auxiliar de San Pascho, solicitando que se le conceda al una suma para ayuda de los gastos que le originen las fiestas religiosas que van a celebrarse en honor de Nuestra Señora del Tránsito, y otra del capellán de la iglesia del Juramento, de San Rafael, pidiendo que el Ayuntamiento contribuya a los gastos que originan las obras de reparación que en la misma se realizan.

Se leen instancias presentadas por don Enrique Fuentes Ereña, don Angel García Escribano, don Santiago Alvarez Benavente, don José Sarasá Murcia y don Antonio Morales Sánchez, relativas a autorización de obras, y son aprobadas, así como otra de don Juan Arrabal y Mira, solicitando que se le provea de braguero.

Se aprueba la cuenta de los gastos ocasionados con motivo del banquete ofrecido por el Ayuntamiento al señor subsecretario del Ministerio de Fomento y las cuentas favorablemente informadas.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato; compruébalo y verás como no es cierto.

### Del crimen y suicidio de Almedinilla

Hoy se han recibido noticias oficiales en este Gobierno civil del crimen y suicidio ocurrido en una finca del término de Almedinilla, del que ya damos cuenta en nuestras anteriores ediciones por crónica recibida de nuestro corresponsal en dicho pueblo.

Según oficio del cabo comandante del puesto de la aldea de Sileras este tute noticia de que en el juzgado de Almedinilla habíase presentado el dueño del cortijo "Carro Fuentes" denunciando que algo grave debía haber ocurrido en el mismo, porque sus criados tenían la puerta cerrada desde la noche anterior y dentro de la casa se hallaban encerrados los ganados.

Inmediatamente salió una pareja de la guardia civil de Silera coincidiendo su llegada al cortijo con la del juzgado de Almedinilla.

El juez ordenó descerrajar la puerta de contra, viéndose en el portal de la casa a una mujer vestida de negro que yacía cadáver sobre un colchón en posición de cubito supino.

El cadáver de dicha mujer presentaba una herida en el parietal derecho, otra en el occipital y otra que le seccionaba los dedos de la mano derecha, producidas por un hacha según opinión del facultativo que acompañaba al juzgado.

En el portal había huellas de sangre que conducía hasta una habitación del piso alto, donde fue hallado sobre un montón de paja el cadáver de un hombre que aparecía con una gran herida que le seccionaba la yugular, y cerca del cadáver una navaja de afeitar.

De las diligencias practicadas por el juzgado, se desprende que Pedro Pulido Cervera, de 24 años, autor de la tragedia, dió muerte a su esposa Ana Silles Reina, de 24, ambos naturales de Almedinilla.

Parece ser que entre el matrimonio existían frecuentes disgustos y que Pedro Pulido, según manifestación de varios vecinos, padecía recuentes ataques de neurastenia, y que efecto de ello contribuyó a la idea de asesinar con un hacha a su conyu y suicidarse después.

El juzgado ordenó el levantamiento de los cadáveres y su conducción al cementerio.

### Importante

Si desea usted ahorrar dinero, antes de hacer sus compras visite el taller colectivo de la Sociedad de Ebanistas y Similares. Muebles de todas clases. Esmeralda construcción.

SANTA MARTA, 6.-CORDOBA

### JARDIN DEL REGINA

Se sirve al público por tarde y noche helados de todas clases, cervezas, refrescos, aperitivos, vinos y licores.

## Un artículo sobre las Hurdes

La revista "Hispania", de Nueva York, que desde su fundación viene realizando una sana labor de patriotismo entre la colonia española de aquella ciudad, ha publicado una información traducida del "New-York Times". Este periódico la recibió de su corresponsal en Madrid y la publicó con los honores de lugar y espacio que se conceden a los grandes acontecimientos. En ella el referido corresponsal descubre a sus compatriotas el cuadro de las Hurdes de un modo arbitrario.

Comienza recomendando a los norteamericanos que vengan a España si quieren llevar una existencia primitiva y simple, perder el tiempo y sufrir calamidades.

Y seguidamente entra en materia: "A unas 100 millas de Madrid hay un sitio que abarca unos 2.000 kilómetros cuadrados de selvas donde viven en completo estado de salvajismo unos 4.000 habitantes descendientes de los antiguos iberos. No tienen carreteras, ni escuelas, ni religión, y solo pueden emitir alguna escasa palabra en español con un acento an gutural, que más se asemeja al gruñido de un animal que a la voz humana. Tampoco tienen armas ni utensilios de metal, y emplean las rudas hachas de pedernal para cortar la madera o carne. Sus guaridas tienen de dos a tres pies de altura y están hechas con piedras sueltas y ramas de árbol. El interior de estas viviendas está dividido en dos departamentos: uno de ellos alberga a los "cabros" (!), que es el único animal que puede vivir entre estos salvajes, y el otro lo ocupa toda la familia. Los habitantes emplean como único mueble el tronco hueco de un árbol donde duermen. Durante el día, ese mismo tronco sirve para prensar las uvas y aceites."

Entre los alimentos que emplean estos extraños seres, el corresponsal norteamericano cita la bellota, las raíces crudas y la col silvestre. Pero sigamos copiando:

"Cuando muere uno de los chivos se comen la carne; pero la gente no tiene una idea de lo que es cocinar. El pan es para ellos desconocido. Los aristócratas de aquellos lugares, que hablan unas cuantas palabras en español, van a unas treinta y cinco millas de distancia a pedir alimentos y ropa. Estos usan una prenda de tela corriente desde la cintura hasta las rodillas, y otra de material parecido, con un agujero en el centro para meter la cabeza, les sirve de americana.

La única indumentaria que llevan los hombres de la clase baja es una tela colocada alrededor de las caderas, o, en su defecto, la piel de un chivo. Las mujeres se visten con rotazos de tela unidos entre sí con esambre—pues no conocen las agujas—, los que llevan encima hasta que se caen por sí solos.

Todos ellos son de pequeña estatura, de presencia en extremo repugnante y muy ágiles. Cuando ven que algún ser humano se acerca a sus guaridas, salen

corriendo y se esconden en sus madrigueras, en donde es muy difícil encontrarlos. Desconocen los nombres de las estaciones del año, no tienen jueces ni curas, y cometen los mayores crímenes sin saber que incurren en delito."

Termina diciendo el informador que recientemente se ha nombrado una comisión para que estudie el caso, y que Su Majestad ha designado un obispo para que vaya a hacerse cargo de aquella diócesis, añadiendo "El prelado se tortura la imaginación para llegar a saber qué es lo que se ha hecho para ofender al Rey."

No hemos de poner comentarios, porque no hacen falta. Únicamente rogáramos al corresponsal del "New-York Times", que procure informarse mejor cuando hable de cosas que pueden ofender el prestigio de España. En España existen Las Hurdes, por desgracia, pero no Las Hurdes que describe el corresponsal del "New-York Times".

(De "El S. I." de Madrid.)

## Por esos escenarios

Homenaje a Moncayo

Unos cuantos periodistas y un grupo de buenos amigos de Pepe Moncayo, secundando una idea lanzada por Antonio de la Villa, han tenido la feliz iniciativa de organizar en Madrid una función de homenaje al popularísimo actor, tributo bien merecido, y de procurar al mismo tiempo que, si un día el veterano actor se ve obligado a abandonar la escena, pueda vivir decorosamente de una renta que se constituirá con los productos del espectáculo.

A quienes no conozcan el temperamento de Moncayo—pocos serán—tal vez les parezca algo anómala esta previsión de los organizadores; pero nada más puesto en razón. Pepe Moncayo, que en su larga carrera escénica ha ganado muchos miles de pesetas, pues siempre disfrutó de espléndidos sueldos, jamás supo economizar. Si dinero fué de todos. Nadie a su lado, ni familiares ni amigos, sintió una necesidad que Moncayo no remediasse.

A pesar de haber recibido durísimas lecciones, de haberse visto en los mayores apuros, Moncayo sigue siendo el mismo. El dinero no se detiene ni un instante en sus manos. Por eso los organizadores del homenaje han perseguido una finalidad práctica.

De lo mucho que se recaudó en el homenaje nada se entregará a Pepe Moncayo, que seguirá, y hacemos votos por que sea muchos años, despilfarrando su nómina de primer actor, pero, ya que es incorregible, podrá hacerlo con la tranquilidad de una renta vitalicia le asegura una vejez tranquila.

Como era de esperar, a las las grandísimas simpatías de Moncayo y la finalidad del acto, todo Madrid acudió al festival. Las sillas colocadas ante el improvisado escenario se vendieron mucho antes de comenzar la función, y puede calcularse que se hubiesen ocupado otras tantas.

En "El cabo primero" renovó Moncayo sus éxitos de la mocedad. Esta zarzuela, rechazada por el público en Apo-

lo, debió a Moncayo su resurrección, pues en el papel de Parejo hizo una de sus más graciosas creaciones. En atención a ello, el gran artista ha hecho que figure en el programa, y seguramente los aplausos que oyó al final de la representación fueron los que más le emocionaron.

Torres del Alamo y Asenjo contribuyeron a dar brillantez al acto con un gracioso entremés, titulado "¡Que salga Moncayo!", que fué muy aplaudido.

Los señores Répide y Monteagudo leyeron unas cuartillas en honor del popular actor, que fué objeto de las más calurosas demostraciones de cariño y admiración.

El público y LA VOZ

## Quejas del vecindario

El vecindario de la calle Valladares y calleja del Naranjo

Recibimos la siguiente carta:

"Señor Director de LA VOZ.

Muy señor mío: En nombre del vecindario de la calleja del Naranjo, tengo el gusto de dirigirle estas líneas para que desde su "Buzón de Quejas" haga un ruego al señor Cruz Conde, alcalde de esta ciudad.

Desde que cesaron las lluvias hasta la fecha, no es posible vivir tranquilo en la citada calle; todas las tardes se congregan de veinte a treinta niños que han tomado la calleja por un campo de deportes. Allí se juega al balompié, tenis, boxeo, carreras pedestres, patinaje, etc., y ahora por último, están los niños representando una "película" cuyos episodios se hacen en parte dentro de las obras de alcantarillado que se están construyendo en la calle Valladares.

Lo que viene sucediendo con esa lección de "los sin escuela" es de todo punto intolerable y debe evitarse, ordenando a un guardia haga acto de presencia desde las seis de la tarde en adelante.

Confiamos los pacíficos vecinos en que se nos atenderá en nuestra petición ya que es justo lo que solicitamos, enviando al señor Cruz Conde las más expresivas gracias anticipadas.

Por los vecinos, M. Arroyo.

Después de esto sólo nos resta decir que la demanda de tales vecinos es justificadísima, no dudando por ello que el alcalde recogerá el ruego con la diligencia que le es peculiar.

Que se riegue en un largo trozo de la Ribera.

Varios vecinos habitantes en las casas del paseo de la Ribera, enclavadas entre la Ermita de los Mártires y la glorieta de la Fuensanta, ruegan a LA VOZ que requiera a las autoridades para que cese el estado de abandono en que se encuentra aquel lugar, principalmente en lo que afecta al riego.

Como las bocas de riego instaladas en el mismo son deficientes, el servicio de riegos no se presta con las cuerdas ni con el tanque—ya que éste solamente llega hasta la Ermita citada—, y el polvo ahoga a los vecinos.

## Películas callejeras

Desgraciado  
¡Qué desgraciado eres, hijo!  
Frente a un puesto de sandías en el Mercado público estaba mirando los ejemplares. Llegó un señor, le tocó en el hombro, y el observador volvió la cara.

—A mí?  
—Sí, a usted. ¿Cómo se llama?  
—Yo? Pues... Nemesio  
—¿Cuántas?  
—Madriñal y Estrada.  
—De dónde es usted?  
—De Fuente Cenil.  
—¿De Puente Genil y Nemesio? ¡Vamos hombre! Usted es gallego y además de ciudadano.

El pobre Nemesio imploraba suplicaba y lloraba.  
—¡Por Dios, que soy Nemesio! Y usted es quizá un "secreta" que se ha equivocado.

Y no lo salvó nadie. Como además no tenía ni un papel en el trollo, pasó a la Comisaría y allí estará aún el pobrecito.

¡Qué cara tendrá Nemesio para inspirar sospechas en la Plaza con el "personal" que allí se junta a diario...!

¡Qué pena de hombre!

Cosa rara

Lice un parte que una tal María García Ruiz, de 39 años, en la Corredera promovió escándalo, estando sola.

La denuncia no dice que estuviera beicía María. Y esto es lo raro. Si no estaba "curda", cómo escandalizar por que sí. Estará demente entonces.

Y es peor que lo otro.

Dejémonos de quebraderos de cabeza...

El auto y el marmolillo

Es lo corriente. Que de noche—y de día también—, un auto choque con más o menos violencia contra un marmolillo es lo usual.

A noche le correspondió al coche que conducía el "chauffeur" Ramón Sanz Sánchez, que habita en el paseo del Gran Capitán.

Ocurrió el hecho en la puerta de Almodóvar, y el guardia se personó allí al segundo.

Ramón se excusó con un carro que cruzaba en aquel momento.

¡Es igual!

Si no se le ocurre lo del carro es capaz de decir Ramón que fue el marmolillo el que chocó con el auto.

¡Salidas buenas que tienen los simpáticos amigos del volante!

Lo que le enseña al niño

Hay que ver... (sin música) lo que le enseña el anciano Rafael Menibar Ramírez a su querido hijo, Pepe Menibar.

A robar sandías!

El padre está de guarda de noche en el Mercado, y cuando aquello se halla más tranquilo le abre la puerta al niño, y le dice:

—Pepe, anda con esas sandías, y al acó...

Hoy fue interrumpido por Antonio Pérez García, vendedor de dicho Mercado, que vio a Pequito meterle mano a su puesto, y le dió el "bocinazo" cuando iba a coger las sandías dentro.

El niño apretó los pies y dejó allí el cuerpo del delito.

¡Y ya tienen bastante el padre y el hijo!

### CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

el segundo y cuarto domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña por el Dr. Pablo Lazarraga, de Málaga.

## La corrida de anoche

Como complemento a la desastrosa corrida celebrada anoche en nuestra plaza, diremos que el famoso "espada" Joaquín Casañes fue llamado al palco presidencial donde, después de ser amonestado severamente por su desastrosa actuación, se le impuso la multa de 250 pesetas.

Los banderilleros de la cuadrilla de Casañes también fueron multados con 50 pesetas.

## LOCALES

Marchó en el rápido de hoyña Madrid para continuar después a Santander, donde pasará una temporada con su familia, don Vicente Rojo, acompañado de su bellísima y joven esposa doña Victoria Fragero y de su hijito Félix.

—La "Juventud Recreativa" celebrará una verbena andaluza mañana, día 26, en su domicilio social, Cuaña número 1.

—Solicitan madrinas de guerra Francisco Roco, José Soler y Manuel Rodríguez Megías, soldados de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

## Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés

Avenida de Cervantes 24.-Córdoba.

## Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz

se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**

USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Zócalos de azulejos en diferentes tamaños, clases y dibujos

Tuberías de semi-gres y gres legitimo

Yesos

Cementos

Ladrillos

Azulejos

blancos

valencianos

José González, Gran Capitán, 19.-Córdoba

Soliciten catálogos y precios que facilitamos gratis.

## Sucesos y denuncias

La guardia civil de la Arruzafilla ha denunciado al juzgado municipal de la izquierda de esta capital, al vecino de la misma Fa'ael Martínez Valero, al que sorprendió conduciendo tres conejos que había cazado con lazos en la finca Villalobillos.

Un hombre lesionado o Esta tarde a las seis presentose en la Casa de Socorro para recibir asistencia facultativa, un hombre lesionado a consecuencia del vuelco de un carro que conducía cargado de arena.

Según nuestros informes, el hecho ocurrió en las inmediaciones a la Puerta del Puente.

Parece que poco antes de la hora mencionada, circulaba conduciendo un volquete de arena Juan de Dios Mata Pozo, de 43 años, casado y con domicilio en la calle Montilla, número 6 (Campo de la Verdad).

En idéntica dirección que el carro caminaba el autocamión número 897 de la matrícula de esta capital, y al tocar la bocina el conductor del auto, asombráronse las caballerías volcando el carro.

Mañana fué asistido de una contusión erosiva en el muslo derecho, calificada de leve.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal correspondiente.

### Una niña con quemaduras

En ocasión de hallarse jugando en casa de unos parientes que habitan en la calle Pérez de Castro número 2, la niña de cinco años Elvira Castro Muñoz, tuvo la desgracia de tropezar con una cubeta que contenía agua caliente la cual se le vertió sobre un pie, ocasionándole quemaduras.

Conducida a la Casa de Socorro, fué asistida de una quemadura de primer grado en el pie derecho, calificada de pronóstico reservado.

Desde dicho centro benéfico pasó la niña a su domicilio, Agustín Moreno 197.

## Almacén de maderas de Ealdomero Milla

Habiendo llegado al puerto de Sevilla los vapores "Neptun" y "Randin" con importantes cargamentos de madera de Pino Rojo de uno de los mejores distritos de Suecia, con surtido en todas las secciones de largos, anchos y gruesos, con destino a mi Almacén instalado en la calle Doña Octubre, llamo la atención de los consumidores en general, interesándoles visiten el mismo, en la seguridad de que permitiéndome trabajar dicho artículo en inmejorables condiciones de precio, dado su buena calidad, los compradores del mismo ahorrarán pesetas y quedarán satisfechos.

Asimismo ofrezco 10.000 Finzapos de Austria, en calidad inmejorable, a precios ventajosos de igual manera Hay a de Austria calidad superior al precio de pesetas Doscientas setenta metro cúbico.

Grandes existencias de Caoba Sa en Roble, Noga, Fresno, Pino galego en tablas y tablones, Pino tea, Pino peninsular en tablones y tablas y todas cuantas maderas se deseen, en calidades inmejorables.

Al mismo tiempo pongo a disposición de mis clientes y de todos los que se propan de mi referido Almacén, el taller mecánico que tengo instalado en la calle Ramírez de las Casas Deza, dotado de toda clase de maquinaria en general para la elaboración de maderas, al reducido precio de Tres pesetas con cincuenta céntimos, hora. De este beneficio solo disfrutará el que adquiriera la madera de mi casa.

También doy gratis a mis compradores la conducción del Almacén al taller de las maderas que necesiten ser elaboradas.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Eurola".



## Mujeres Enmascaradas

El enmascararse la cara con polvos, cosméticos, lociones y cremas, podrá engañar a uno mismo, pero no engaña a nadie más. No hay cutis tan hermoso como el natural, y ninguna mujer con la cara embadurnada será tan atractiva como la mujer cuyo cutis ha adquirido un estado saludable por medio del Ungüento Cadum. El masaje por la noche con Cold Cream y Ungüento Cadum, en partes iguales, conserva la piel en muy buen estado. Hace cesar al instante la picazón, y es muy calmante y cicatrizante. El Ungüento Cadum es bueno para el eczema, granos, manchas, escoriaciones, sarpullido, empeines, cortaduras, picaduras de insectos, etc. Precio 2 Ptas.

## Doctor Romaguera

Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a siete

## EL DR. CABALLERO

MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

## Sociedad Anónima CROS

BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Staesfurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobre y Hierro para el viñedo. Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

Sus encargos y sus compras efectúelos en la Contería Victoria; saldrá satisfecho de la calidad y economía de sus artículos.—Salomón Sabal, Concepción 16.



EL AGUA ES EL PEOR ENEMIGO DEL CABELLO DESTRUYE LAS RAICES CAPILARES

Use únicamente la loción ROSMARIOL

que le evitará la caída del pelo. Lo ondula y vigoriza. Es la única loción perfumada con extracto de rosas.

Se vende en todas las farmacias.

PERFUMERIA FLORETT

Sevilla (Andalucía)

# NOTAS DE LA REGION

## HUELVA

Nos dicen que para asistir a las fiestas Colombinas irán de San Fernando algunos buques de guerra, en representación de la Armada.

Uno de los barcos llevará la banda de infantería de Marina, que amenizará los festejos.

Aun no se ha determinado el lugar donde se celebrará el Certamen literario.

—Se está organizando un homenaje en honor del ilustrado médico don José García López, con motivo de haber cumplido los cincuenta años que lleva prestando sus servicios al personal de la Compañía de Riotinto.

El acto, que será una elocuente demostración de cariño y respeto, se celebrará cuando llegue a Huelva el director de aquella Empresa minera, don Walterio J. Browning.

—El día 31 del actual torearán en la plaza de Valencia el espadonubense Manuel Báez (Litri).

—Por el cabo de la guardia civil José Leal Pinto y el guardia Francisco Rodríguez Alanís, ha sido detenido José Jiménez Asencio, que estaba reclamado por el juzgado de la Magdalena de esa capital.

Al detenido se le acusa de varios delitos por hurto.

—Ha fallecido en Bonares la esposa del presidente de la Asociación provincial del Magisterio don Juan Felipe López, siendo su muerte muy sentida.

El acto del entierro constituyó una manifestación de duelo.

## PUERTO DE SANTA MARIA

—La proximidad de la fecha de la corrida de toros a beneficio del internado municipal de niños pobres aumenta el entusiasmo para ella, teniendo la Comisión organizadora gran cantidad de pedidos de localidades.

El redondel de la plaza se adornará con serrín de colores. También será pedida la llave del toril por un distinguido joven.

—A consecuencia de un ataque congestivo falleció don Francisco Javier García de Leaniz.

Al acto del sepelio asistió numerosa concurrencia presidiendo el duelo don Manuel García de Leaniz, hermano del finado, el teniente coronel de artillería don Juan Olmedo, y un hermano político.

Enviamos nuestro pésame a la familia.

—Estando sentado a la puerta del Círculo Mercantil, José Varela "El Arriero", picador de toros, y en la actualidad corredor de vinos, sufrió una congestión.

Llevado al Hospital, se le practicó una sangría, reaccionando.

—Regresó de Córdoba, donde ha pasado una larga temporada, nuestro querido amigo don Javier Jiménez.

—El Colegio de San Luis Gonzaga, que está a cargo de los jesuitas, ha enviado una circular a los padres de los

alumnos, manifestándoles que queda clausurado para la enseñanza del bachillerato, y destinado a noviciado y estudio de los jóvenes educandos de la Compañía.

—Ha mejorado de la dolencia que sufre nuestro querido amigo don Javier Caballero. También está mejorado el ingeniero de Minas don Juan Gayala.

—Las tardes en la playa de La Puntilla tienen un atractivo grande para las familias forasteras, cuya concurrencia es numerosísima este año, por lo pintoresco y hermoso que se ven aquellos lugares.

Grupos de baistas en los alrededores de las casetas, centenares de niños de las Colonias y particulares por la orilla del mar y otros múltiples detalles que despiertan gran interés al forastero.—L.

## SANLUCAR DE BARCELONA

No habiendo llegado a un acuerdo la Comisión de fiestas veraniegas y la propietaria de esta plaza de toros, ha sido imposible arrendar el circo, por cuya causa no se celebrarán este año las corridas de Agosto, que tanta popularidad han dado al veraneo sanluqueño.

Entre los comerciantes e industriales reina el consiguiente malestar, por ser los espectáculos taurinos el que más les beneficia, perdiendo con la supresión de ellos buenos y saneados ingresos.

Igual revuelo existe entre los sanluqueños y veraneantes aficionados a la fiesta nacional.

Los comentarios que se hacen son para todos los gustos.

Unos culpan a la propietaria de la plaza por su intransigencia, otros al Ayuntamiento por no querer pagar las deudas que dejó su antecesor, y otros a la comisión de fiestas veraniegas por su pasividad, dejando para última hora lo que debió hacer a su debido tiempo.

Nosotros, a fuer de imparciales, no culpamos a nadie, pero sí hemos de lamentar, que por culpa de quien sea, se perjudiquen los intereses de un pueblo.

El veraneo en Sanlúcar, es una fuente de riqueza, como lo es la industria pesquera, igual que la industria vinícola y lo mismo que la explotación de los navazos, y así como estas tres fuentes de riquezas se fomentan, por qué no fomentar el veraneo.

Hay que atraer veraneantes, pues de lo contrario, otros puertos se los llevarán.

El festejo de los grupos regionales, tampoco se celebrará.

Pero sí habrá procesiones, fuegos artificiales, cucañas y demás menudencias.

El verano de 1924 "se las trae" y perdurará en la memoria de todos.

Y por si fuera poco la supresión de los festejos de mayor importancia, la Compañía de los ferrocarriles Andaluces suprime el tren llamado de baños que durante el mes de Agosto circula en Jerez y Sanlúcar. Este tren que llega de la vecina ciudad a las siete de la tarde y regresa a las doce de la noche, es de suma conveniencia por la facilidad que reporta a los viajeros.

Con objeto de procurar su restablecimiento, han salido hoy en automóvil para Málaga el alcalde, el secretario y dos tenientes de alcalde, quienes se proponen recabar de la Dirección de los Andaluces no se suprima este servicio ferroviario que tanto beneficia a Sanlúcar.

No cabe duda que la fatalidad se enseñorea con esta ciudad, rigor de desdichas y digna de mejor suerte.

Se suprimen trenes, corridas y cantes y bailes regionales, y se dejan los tranvías de la Calzada, verdadera vergenza que pesa sobre Sanlúcar; se prescindirá por "mor" de las malas circunstancias de fiestas que atraen forasteros en gran número, y no se quitan por antiguas y pueblerinas los fuegos artificiales, las cucañas y la elevación de globos.

Tal desbarajuste no hay quien lo entienda.

Parece que hay decidido empeño en tirar por tierra el veraneo sanluqueño, y se conseguirá.

Con otra temporada veraniega como la presente el hundimiento es completo.

Ya estamos tocando las consecuencias del actual veraneo. Son catastróficas y de ello es culpable... el Diablo.

¡Qué lástima de pueblo, tan hermoso, tan bueno, tan bello y tan desgraciado!

¡Será verdad que la desgracia va unida a la hermosura —Q

## Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

## Arrendamiento

Desde el día se hace de un departamento para vivienda y local para almacenes, calle Pedro López, número 13. En la misma darán razón de cuatro a seis de la tarde.

# LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Diéguez, 1.—Teléfono 337.

Cocheras: Plaza del Moreno

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanza entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

# PÁGINAS PARA LA MUJER

## Secretos del tocapor

Contra las pecas

Para combatir las pecas hay quien recomienda el consumo abundante de zahorrias en las comidas.

La célebre Madame Mañtenon aconseja disolver treinta gramos de jabón de Venecia en quince gramos de jugo de limón, añadiendo ocho gramos de aceite de almendras amargas y ocho gramos de aceite de comer.

Se deja esta preparación al sol hasta que adquiera consistencia de crema. Se cubren con este unguento las pecas al acostarse, y por la mañana se lava el rostro con una disolución de sauco y agua de rosas.

Si las pecas son abundantes, aconsejamos no emplear medios violentos de expulsión.

Generalmente las pecas acusan constitución delicada y circulación lenta. Enriqueciendo el organismo se hace una guerra encarnizada a esas molestas manchas que se posisionan del rostro y lo desfiguran muchas veces.

Para tener la tez fresca

Es necesario velar por la frescura del cutis. He aquí una excelente fórmula para hacer revivir el esplendor de la piel.

Acido bórico . . . . .	15	gramos
Glicerina . . . . .	15	"
Jugo de Azahar . . . . .	100	"
Jugo de limón . . . . .	—	"

Agítese y aplíquese después de haber lavado la piel con agua tibia.

Al regresar de un viaje o de una expedición larga, el empleo de esta fórmula da muy buenos resultados.

La persona que asiste con frecuencia a fiestas de noche debe friccionarse el cutis bien.

Agua de rosas . . . . .	50	gramos
Agua de laurel cereo . . . . .	50	"
Agua de Colonia . . . . .	50	"

Esta fórmula da una resaca sin igual al rostro atigado.

## La copla anda u a

La vida .!  
ni nunca se la conoce  
ni nunca se la adivina...

Corazón, eres un loco,  
y aun sabiéndolo me dejas  
que me guies a tu antojo!

A todos a rás me dejas;  
unos, por cartas de más;  
otros..., por cartas de menos.

Yo no me sé defender;  
el fueguito me ataca,  
y en el fuego moriré.

Todos vamos caminando  
a la hora del día,  
¡quién más pronto  
¡quién más luego!

Gloria de la Prada.

## La mujer

Hermosura y nervios, belleza, decencia, orgullo. Eres frágil porque te enamoras de un perfume, de una flor, de una piel teñida.

Eres frágil porque tus cabellos ondean a merced del viento, porque tus ojos jamás descansan, porque tu valor es la brisa del pudor convertida en pasión misteriosa.

El amor es tu hoguera allí te incendias. El amor es tu altar allí está tu cálix. El amor es tu crepúsculo allí están tus esplendores y tus sombras.

Tú vives del recuerdo eres la frívola adorable, la nodriza divina que reparte la ambrosía y da el breva a los profanos del santo himeneo.

Tú purificas o perviertes. Eres ángel, eres estatua, eres esnife.

Pedro César Domini

## El arte de peinarse y de elegir peinado

Un excelso poeta, Ovidio, nada menos, que como sabéis amó mucho y que por causa de esta agradable propensión hubo de pasar bastantes desamores, incluso la de verse desterrado, tuvo a bien dedicar inspirados versos al peinado de las mujeres.

Recomendó a todas que no llevaran desaliñada la abellera e indicóles también que tuviesen en cuenta lo mucho que a los hombres agrada que las mujeres sean pulcras. Tampoco omitió decirles, refiriéndose al modo de peinarse, que en vista de que ellas cuentan con mil maneras de ordenar el cabello, eligieran siempre, entre esa amena diversidad, y considerando con el espejo — por supuesto, — el estilo que realmente coniniere a su fisonomía.

Al advertir, al propio tiempo, que cuando el rostro es más bien largo, toda la mata del cabello debe ir sensiblemente cerca de la frente. En cambio — proseguía —, las que teneis el rostro redondo, estais pidiendo moño bajo, y debéis llevar cubiertas las cejas. Muchas mujeres hay, a las que sienta a maravilla un peinado "negligé", que parece hecho el día anterior y que, sin embargo, es del momento.

El arte, ha dicho no recuerdo quién, debe ser imitación de la casualidad.

La mujer necesita de un arte exquisito "pour battre de ses cheveux le galant édifice".

El espejo ante el cual os coloquéis debe ser de buen tamaño. Estudiad ante él no sólo las proporciones de la cabeza, sino las del cuerpo, y acordaros igualmente, — qué remedio — de los años cumplidos.

Si la cabeza es reducida, levantad el cabello un sí es no es "a la china", y prendéos el moño en la coronilla. Si es ovalado el rostro y la moda se inclina a

los bandeaux, lisos, procurad describan una curva a ambos lados. Pero si es picuda o larga la cabeza, todo peinado de cuadrada forma la acertará, con lo cual saldrá ganando, y no poco, el palmito. ¡Qué lindo recurso el adorno que lleva el nombre de una encantadora y muy célebre mujer: el aro Ferronière!

El famoso peluquero Croizart, que peinó en tiempos a las mujeres más bonitas de París, no dice nada nuevo en su libro al expresar que casi todos los estilos de peinado convienen a los rostros de un óvalo perfecto, especialmente si la cabeza es redonda. Después de tener en cuenta las proporciones de ésta, lo que debe estudiarse es el perfil. La frente saliente, los ojos hundidos y sombreados no soportan nada que pueda arrinconar el rostro.

Por qué las de rostro huesudo han de adoptar peinados que "coman la cara"? No es incomprensible también que las modestas procuren acentuar este defecto.

Las patillas hacen, por lo general, muy poco favor. Y si se exageran, resultan un verdadero desfavor.

Salomé Niñez.

## El poema de una niña

He visto a una niña, que arrullaba su muñeca, como la madre arrulla a su hijo. La he contemplado con su faz ardiente de ternura, rebotante de emoción. He dicho el grito de la maternidad, la palpitación de sus entrañas por el misterio.

No, no era el juguete a quien acariciaba: en su mente presentía al niño coronado de belleza y de amor, con un timbo de dulces esperanzas. La luz que irradiaba en sus dilatadas pupilas era el beso con que halagaba la ilusión, que en bonanza brillaba con ensueños divinos, y el verde esmeralda de sus quimeras, bañada con el rocío de sus diademas lárimas. Luego, la mecía suavemente y miraba los ojos de su muñeca, esos ojos sin vida, como para engolfarse en la luz que acaso fulguraba en su alma y luego, entonaba el canto con que las madres duermen a sus pequeñuelos: "duérmete niño, duérmete, no más, que muchos dulces al niño he de dar"; y después, como si en realidad el niño durmiera, quedaba callada, puesto su sonrosado dedo en la coralina boca, como imponiendo silencio a todo lo que le rodeaba...

Ved ahí, a la niña convertida en madre, su rostro de virgen aureolado y sublimado por la augusta maternidad.

Zoila C. Rendón

## Sáiz y Martínez

Almacénistas importadores de café  
CÓRDOBA

## Sección amena y de cultura

## CURIOSIDADES MITOLÓGICAS

## Acteón

Así como la iglesia romana tiene, allá en el cielo, santos a quienes hemos escogido por abogados y defensores, acudiendo a ellos cuando queremos impetrar alguna merced divina; así, los aficionados al deporte cinegético, debieran nombrar patrón suyo al gran Acteón, diestro e infatigable cazador e hijo de Aristeo Autonoe.

Aún no vestía de largo el hijo de Aristeo, cuando ya era conocido en cien lenguas a la redonda, por sus atrevidas excursiones a selvas y bosques vírgenes, en los que ninguno de sus compañeros osaba poner sus pies.

Hasta la misma diosa Diana llegó a asombrarse del intrépido muchacho!

La desmesura de la afición que Acteón sentía por perseguir y matar fieras, le llevaba recorrer con su numerosa jauría la apartada regiones del Pelión, los encantados montes de Beocia, y hasta los predios sagrados a alguna divinidad. Esta última imprudencia, considerada análogamente como tremenda profanación, llegó a costarle la vida. Veámos.

Persiguiendo cierta vez a un corzo, subió hasta la cumbre de un elevado monte, desde la cual, mirando en derredor, divisó un pequeño valle cubierto de altos y bien enramados árboles a más de una tupida red de pequeños arbustos y miles de plantas, todos ellos sembrados, al parecer, por hábiles manos. Preñado más y más a cada paso que daba de la cam estre hermosura del lugar que tenía enfrente, avanzaba con cierta lentitud como queriendo saborear del todo lo que jamás volver a a ver.

Bien pronto pudo distinguir que tan ameno predio estaba atravesado por estrechos y serpenteados senderos y su superficie alombrada por finísima arenilla, un tanto rojiza. Sobre ésta, discurrían saltando y brincando alegremente figuras femeninas tan bellas y elegantes como la más hermosa gacela que no teme la asechanza de los felinos. Avanzó un poco más el asombrado Acteón y vió claramente cómo muchas aves, descendiendo de los árboles, se posaban sobre las figuras femeninas, las cuales, después de acariciarlas, se complacían en darles libertad.

Absorto en tal contemplación, despertó bruscamente el estrepitoso ruido de sus perros que, ansiosos de cobrar pieza, perseguían con todas sus ganas al corzo que momentos antes se les escapara perdiéndose en la espesura del monte. El perseguido animal, cayó herido a la puerta del huerto. Los perros no se atrevieron a acercarse. Acteón saltó la valla y entró.

—Retrate al momento, mortal—le dijo una hermosísima ninfa—antes que te vea nuestra diosa y descargue sobre

tí todo su furor. Advierte que este valle es la morada de la muy bella y poderosa Diana y no digas a nadie que has puesto aquí tus pecadoras plantas. Apártate y que los dioses te perdonen tu atrevimiento.

Acteón oyó esta cortés regañeta con la vista fija en el suelo, sin atreverse a mirarla; mas, así que terminó de hablar miróle el rostro, ojeó cuanto pudo a hurtadillas y vió, con alegría manifiesta, que pendían, de muchos árboles, planchetas de oro, con el nombre de Diana grabado en todas ellas.

Ago alivivado al leer el nombre de la diosa favorita, preguntó:

—¡Por favor divino! ¿Podría saber este perdido cazador si es la muy bella diosa Diana la que mora en este vergel?

—Sí. Aquí mora la celestial Diana, de la que nosotras somos sus ninfas.

—En ese caso—repuso Acteón—te ruego ninfa hermosa, que me lleves ante tu reina. Deseo hablar con ella.

—Síguenos contestó la interpelada—

Y precedido Acteón de toda una corte de jóvenes y lindas ninfas, se internó en la encantada mansión, donde, a cada paso que daba, descubría nuevas maravillas. Si dirigía su vista a la derecha no podía contemplar las mil bellezas naturales y artificiales que dejaba a su izquierda, y si quería admirar los hermosísimos trozos de cielo que de cuando en cuando permitían ver los claros de los enramados había de pasar por alto la multitud de pintadas arceillas y la diversidad de olorosas plantas y flores que con sus aromatizados euvios perfumaban el ambiente.

Acteón, con su imaginación en lo que veía a sus pies, perdió de vista a sus lindas compañeras y (as por otra parte, creyéndose seguidas no pararon mientes en lo que suceder pudiera a su huésped. Todo ello sirvió para que Acteón, empujado en cojer un hermoso pajarillo, fuese a parar al pie de un pequeño muro por encima del cual salían alegres y juveniles voces femeninas.

Picado por la maldita curiosidad, trepó por un árbol que había casi pegado a la pared y dió, sin querer, varios gritos de asombro. ¡Oh dolor de los mortales—decía Acteón.—¡Oh alegría de los dioses! ¿Para qué me habeis conducido hasta aquí? ¡Divino Apolo: Arrójame una flecha mortal, antes que salga con vida de esta mansión!

No eran para menos las lamentaciones de Acteón. Jamás había soñado ver tal espectáculo. Cincuenta hermosísimas ninfas presenciaban desnudas el baño de su reina, cuya belleza, encantos y perfección no podemos describir los mortales. Acteón mismo no sabía si soñaba o no pero, despierto o dormido, comprendió que no podía permanecer más tiempo encaramado al árbol y an-

es de caerse al suelo desmayado, descendió con todos sus sentidos, saltó la pared, acercóse a la piscina donde se bañaba la diosa y contemplóla un momento nada más.

Acteón se desmayó a causa de la impresión recibida, y cayó cuan largo era. Sorprendida Diana en tan íntima diversión, hizose rodear de las desnudas ninfas, vistióse a ulada túnica y salió al paso al atreído mortal que vuelto en sí, se arrodilló ante la diosa, pidiéndole mil perdones.

Explicó quien era y todo cuanto le había sucedido, terminando por pedir a Diana que por los dioses inmortales no le expulsara de a uel edén donde deseaba vivir, aún haciendo los más humildes trabajos.

Y por último, creyendo el desgraciado Acteón que el simpático y gracioso rostro de la diosa era casi un consentimiento a lo que él deseaba, se atrevió el muy menudado a piroppearla y requerirla de amores, como si fuese una simple mujer a quien hubiera conocido en los bailes de máscaras.

Tal descortés ofendió gravemente a la diosa que, toda irritada, con irrtio en ciervo al desgraciado tenorio, arrojándole del huerto.

Apenas salió de él se le abalanzaron sus perros y le destrozaron por completo a dentelladas.

C. S. Estefanía Gómez.

Rute, Julio, 4.

## Autobus de Córdoba S. A.

## AVISO

Esta Sociedad participa al público que ha acordado establecer un servicio doble con sus coches a Cerro Muriano, el cual empezará a regir desde el sábado 26 del actual, saliendo de Tendillas a las seis y treinta de la tarde y regresando a las nueve de la noche, cuyo servicio será diario mientras el público le dispense su favor en la forma siguiente: salida de Tendillas, siete de la mañana, regresando a las nueve de la mañana y por las tardes salida de Tendillas a las seis y treinta y regreso a las nueve de la noche.

## "EL TRIUNFO"

## Restaurant Castro

Servicio a la carta y por cubiertos. Vinos finos de Moriles. Especialidad Vino Triunfo, el mejor de los vinos cordobeses, precio 3 pesetas botella. Selectas y variadas tapas. Cubiertos especiales a 3 pesetas, tres platos a elegir en lista, pan postres y media botella vino tinto.—Servicio a domicilio sin aumento de precio.

"El Triunfo"

Teléfono 644

## Nuevo Estudio Fotográfico

Muy pronto quedará abierto al público un Gran Estudio fotográfico con toda clase de comodidades y montado con los procedimientos más modernos en un amplio local de la casa Concepción, 16, (esquina a Gran Capitán).

## GOBIERNO CIVIL

**Concurso**  
La Alcaldía de Valenzuela anuncia concurso para proveer una vacante de farmacéutico titular de aquel municipio, dotada con el haber anual de 501 pesetas por razón de residencia, abonándose separadamente los medicamentos que se suministren a las familias que figuren como pobres.

El plazo para solicitarla es de treinta días.

**Inspector de carnes**  
También anuncia la Alcaldía de Villanueva de Córdoba, la provisión con carácter interino, de una plaza de inspector de carnes creada en el presupuesto vigente y dotada con el haber anual de 1.50 pesetas.

Se admitirán solicitudes durante el plazo de diez días.

## POR LOS PUEBLOS

**Infractores**  
La guardia civil de Pozoblanco ha denunciado a esta Jefatura de Carreteras públicas como infractores del reglamento de carreteras a Gabriel Bejarano García, Miguel Muñoz Llergo, Moisés Fernández Rodríguez, Francisco Cano Pérez, Pedro Sánchez Castilla y Juan Sánchez Melirano.

También ha sido denunciado por igual causa, el vecino de Baena Antonio García Rosales.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

## Proverbios orientales

Es respetable el viejo que sabe serlo; pero repugna aquel que hatla de su juventud presente para hacerse pasar por joven.

Chin-Cun: "Un pasaba sus ojos por el libro de la Sabiduría, y afirmaba que no encontraba el una sola verdad. Y es que Chin-Cun: Fun no sabía leer."

Bienaventurado el celste que con mudar su mobiliario de un cuarto a otro piensa que lo mejora. El será con Euda en el Paraiso.

Quien quiera tener su gallinero seguro, discierna cuándo se unge muerta la raposa y cuándo se la ha matado de veras.

No todas las caretas son de papel, también las hay de palabras y son las que mejor enmascaran.

El arte de bien hablar se cifra en esto: decir lo que a uno le conviene: soslayar todo cuanto nos perjudica.

Aunque tengas el bolsillo vacío, habla pomposamente del dinero que llevas encima.

Lee cualquier novela y verás el siguiente absurdo: los personajes bullen con más vivacidad cuando el autor prepara el desenlace y con él su licenciamiento.

Ti-Chin Fu.

## Concurso médico

La revista médica "Anales" de los Establecimientos Chatefain, órgano de los "Laboratorios de Investigaciones Químicas y Fisiológicas" de París ha abierto un concurso de trabajos médicos originales en el que podrán tomar parte todos los médicos de habla castellana.

Se adjudicarán cuatro valiosos premios en metálico:

Un premio de 1.000 pesetas al trabajo de "Tema libre"

Un premio de 1.000 pesetas al mejor trabajo sobre un asunto de "Medicación coloidal".

Un premio de 1.000 pesetas al mejor trabajo sobre un tema de libre elección basado en un asunto de "Terapéutica".

Un premio de 1.500 pesetas al mejor trabajo sobre "El urodonal en las enfermedades de la nutrición".

El jurado calificador lo componen las siguientes personalidades:

Doctor Emilio Achar, doctor Marcelo Labbe, doctor Gregorio Marañón, doctor Andrés Martínez Vargas, doctor Jaime Perri, doctor Augusto L. Suñer, doctor G. Pouchet y doctor L. Leccasens.

Las bases de este concurso se han publicado en la revista "Anales" de los Establecimientos Chatefain, y se han remitido a todos los médicos de España y América, pero la Dirección de dicha revista nos ofrece enviar dichas bases a todos nuestros lectores médicos que las soliciten dirigiéndose al Apartado 718, Barcelona.

ban que no se partiesen sin dar sepultura a los muertos. Hízose así, siendo el Capitán el primero que comenzó tan piadosa labor. Renovóse aquí el llanto de todos, y acabado el entierro se fué don Martín a un lugar, adonde supo cómo el Adelantado se había escapado con menos peligro que él, y estaba a dos leguas de allí.

Fué a besarle las manos y a darle fe y testimonio del navío que le entregó.

El Adelantado se holgó mucho de verlo, le dió mil abrazos, un famoso vestido y quinientos ducados de acostamiento, y lo mismo hizo con otros muchos oficiales que se salvaron.

Este fin tuvo aquella desdichada jornada de Inglaterra, y este fué el fin del valeroso Capitán don Martín de Aguayo, que fué luego a Córdoba a dar las gracias a la que tantas mercedes le había hecho.

### CAPITULO XXXII

Sue te n'elz de la primera Armada que fué a Inglaterra, y lo que sucedió a don Antonio de Córdoba

No os quiero contar, dice Colodro, otro caso no menos lastimoso que el que me habeis contado, y sucedió de esta manera:

Cuando hizo aquella jornada famosa la Maes-

Llevaron su derrota a la Coruña, y antes de llegar allí se levantó una tormenta tan furiosa y brava, que desbarató toda la armada, no quedando cosa con ecxa.

El navío de Don Martín dió en unas peñas con que se hizo mil pedazos. Conocióse el peligro, y el Capitán como tan valeroso, acudió a todos los remedios posibles, siendo el primero para todo lo que era menester.

Pero el daño fué tal que no admitió cura; y viendo que se iba todos a hundir, mandó que se confesasen y arrepintiesen de sus pecados, y junto con esto, que se desnudasen para salvar la vida nadando, que así lo había él hecho en otras dos ocasiones.

Al fin desnudaronse todos y puestos en tablas y al borde del navío, aguardaban el punto de hundirse. Lo mismo hizo el valeroso Capitán. Púsose junto al árbol mayor, por ver si hundido el navío, quedaba descubierto algo del árbol para librarse, pero engañóse, porque yéndose el navío a pique, se fueron subiendo el árbol arriba todos sus parientes hasta la gavia, y desde allí se fueron echando a la mar.

El buen Capitán se enredó entre las jarcias, de tal suerte que quedó debajo del agua, y no turbándose con esto, antes cobrando ánimo, se fué desenredando y viéndose libre de las jarcias subió arriba, y dando un gran suspiro le pidió favor a la

## Sección religiosa

### Santoral y cultos de hoy

Día 25.—Vierne. Santiago el Mayor patrón de España. Santos Cucufate, mártir; Valentina, virgen y mártir.

### Santoral y cultos de mañana

Día 26.—Sábado. Santa Ana, madre de Nuestra Señora la Virgen María; Santos Valente, obispo Exuperia, mártir.

**Vida de la Santa.**—Santa Ana, madre de la Virgen María, fué natural de Belén, y esposa de San Joaquín, nacido en Nazaret. Los dos eran de la tribu de Judá, y del real linaje de David. Ejercitábanse continuamente en la observancia de la ley de Dios, en oraciones y santas obras, y particularmente en limosnas; porque diidiendo en tres partes la renta de cada año que cobraban de su hacienda, una la gastaban en su casa y familia, la otra en el templo con sus ministros y la tercera la repartían entre los pobres. Vivían afligidos estos Santos casados, por haberlo sido veinte años sin fruto de bendición, hasta que un día apareció un ángel a San Joaquín, y le dijo: "Que Ana, su mujer, daría a luz una hija a quien pondrían por nombre María, la cual sería llena del Espíritu Santo". Concibió Ana a la Santísima Virgen María, hija unigénita suya, a la cual crió con perfecto amor de madre hasta la edad de tres años, en la que fué llevada al templo y ofreció solemnemente a Dios como ser consagrado a su Divina Majestad.—San Joaquín sobrevivió muy poco al sacrificio que había hecho de su excelsa hija. Sa-  
n-

ta Ana vivió algunos años más, pasándolos en gran retiro, siendo su vida una continua oración. Afirman escritores respetables que la Santa vivía aún en el año del nacimiento del Salvador; pero es más general la creencia de que falleció antes de que la Virgen se desposase con San José.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Comienza el turno en la parroquial iglesia de San Nicolás de la Villa. De ocho a doce y de cuatro a ocho.

**Jubileo permanente.**—En las Esclavas del Corazón de Jesús (Reparadoras). De ocho a seis y media.

### Cultos

En la Iglesia del Monasterio de Santa Ana y San José.—Solemne fiesta a la Santa Titular con panegírico a cargo del P. Angelo, Carmeli a descalzo.

## AVISO A LOS CARGADORES

Don Celestino Echevarria, representante en Málaga de la Compañía Naviera "Ibarra y Compañía de Sevilla", comunica a los señores cargadores, que a partir de esta semana, el rápido para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona, saldrá de dicho puerto los jueves por la tarde y no los sábados como lo hacía hasta esta fecha.

## MILITARES

### Licencia

Le ha sido concedida licencia por enfermo al intendente militar de esta región, don Francisco Cayuela.

## Sección comercial

### Matadero de Córdoba

Semana del 20 de al 26 de Julio.

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: 2'9) de a 3'0).—Terneras 3,39 a 3,40; Lanar y cabrío: de 2'06 a 2'07

Precios de cotización del 21 de Julio, hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'50 pesetas.—Id. sin id., 4'62.—Ternera con hueso, 4'00.—Id. sin id., 5'20.—Machos, 2'80.

## Reclutas de cuota

El plazo de admisión de alumnos en la Escuela Militar del Tiro Nacional termina el 31 del corriente.—El curso próximo empezará en los primeros días de Agosto.—Reclutas que han recibido el Certificado de aptitud en la referida Escuela, 1.612.—Horas de matrícula, de cuatro a seis.

SAN EULOGIO, 12

## SE COMPRA

cera en rama y en panes en los almacenes de Manuel Casanova.—  
P. Colón, número 7.

Madre de Dios de la Fuensanta de Córdoba, de quien era devotísimo; y fiado de esta ayuda, comenzó a nadar, sin saber a dónde iba, contrastando las aguas que lo subían y bajaban al cielo y a los abismos, con unos relámpagos y truenos temerosísimos.

Al fin, de más de cuatrocientos que iban en la nao, no se salvaron más de cinco en una peña que estaba en medio del mar, y fueron dos marineros, el piloto, un tambor y un mochihero.

El piloto estaba en una peña, y en el suspiro conoció a su capitán, y así le nombró por su nombre, llamándole muchas veces.

Al fin se vino hacia donde oyó las voces, y en poco espacio llegó a donde estaban, con grandísimo trabajo, por los golpes de mar que lo arrojaban a hacerse pedazos.

Al fin, asíndose de un capote que le echó el piloto, salió a la orilla, adonde se hincó de rodillas, dando infinitas gracias a Dios y a su Santísima Madre por la singular merced que le había hecho.

Abrazó luego al piloto y a los demás, y preguntóles si habían oído algún soldado. Ellos dijeron que no.

Viendo que el aire los traspasaba, fuéronse a un abrigo, y torciendo muy bien el capote, se pusieron espaldas con espaldas, y luego se cubrieron con el capote, y de esta manera estuvieron hasta

que amaneció, pidiendo a Dios remedio para sí y para sus compañeros, cuyos paraderos no sabían.

Así que amaneció Dios, hallaron todos sus deudos, soldados y oficiales de la nao, ahogados y hechos mil pedazos en aquellas costas.

El sentimiento que se hizo por este famoso capitán, viendo la ruina y miseria de sus parientes y demás soldados, no hay lengua que lo pueda explicar, y en particular viendo los ahogados que en aquel miserable estado se hallaban por su causa y respeto, y quisiera haberse ahogado con ellos, y no verlos con tanto dolor.

Cada uno de los que se habían salvado, contaba el modo que había tenido para salir, figurándoseles los cuerpos muertos que tropezaban, que eran marrajos o tiburones que se los venían a tragar, con otras mil miserias que allí se referían.

En fin entraron en consulta sobre qué les parecía que hiciesen, y fué decretado que uno de los marineros fuese al lugar más cercano, y que diese aviso de lo sucedido y que viniese la Justicia y escribano, y tomase por fe y testimonio de lo sucedido, y trajese ropa para cubrirse.

Al fin llegó a un lugar de La Coruña y acudió la Justicia con mucha caridad, trayéndoles vestidos y comida.

Después que se hubieron vestido y confesado tomaron por fe y testimonio lo que había pasado, y después pidió el Capitán a todos los que allí esta-

## EL CUENTO DE HOY

## ESPECTROS

Era un caso clínico. Llamaba fanáticos a los que inustamente niegan la verdad de los fenómenos que para vergüenza del siglo aún continúan perteneciendo a las "ciencias ocultas", y se había obsesionado de tal forma con sus estudios, que hasta las cosas más vulgares las atribuía a causas ignoradas, sumiéndose en el mayor de los inconscientes fanatismos y gastando el fósforo de su inteligencia en querer desentrañar la verdad de lo ignoto, como si la verdad fuera otra cosa que una palabra tan abstracta como la inercia y tantas más, derruidas definitivamente por lujasianas relatividades. Donde está la verdad absoluta es más fácil de demostrar que la "ausencia de o negativo", absurda paradoja que dió al traste con el cerebro de un nuestro amigo.

Había devorado con fruición cuanto se ha publicado de tan misteriosas cuestiones, organizó un pequeño círculo dedicado a la experimentación ocultista y el "Huésped desconocido" de Maeterlink era para él tan familiar como cualquier otro huésped de la pensión que habitaba.

Pero todo aquello le iba fatigando. Las prácticas de sus compañeros le parecían ya demasiado sencillas y consideraba juegos infantiles los fenómenos de las mesas giratorias y sus "raps" o golpes secos con que los espíritus invocados contestaban, así como las demás pruebas tan manoseadas en los círculos de "iniciados".

El azar hizole tropezar con el anuncio de una casa que en vecino pueblo se alquilaba, en módico precio para su suntuoso alhajamiento, pero sobre la que circulaban entre los lugareños abacadabrantes leyendas de trasgos y duendes. La estación invernal que con sus pertinaces lluvias se acercaba, hacía más triste aquel pueblecito, tan sonriente en verano, y rodeaba la casa de un ambiente que invitaba a pasar en ella aquellos meses dedicado exclusivamente a sus experimentos de ultratumba.

Esta idea sugerida en un instante, su tomando cuerpo y a los pocos momentos se hallaba completamente decidido. Alquilaría aquella casona, se acomodaría allá con su fiel Ignacio, y cuando éste disrutara sus inocentes suecos de campesino, evocaría los que daban en llamar espíritus, escogiendo las más inclementes noches para sentir con más intensidad la escalofriante emoción de lo desconocido. Y pocos días después llegaba al pueblo en un tren de donde se apeó, perdiendo el resto del pasaje hasta Madrid, meta que pretendió para ocultar su viaje experimental.

Por fin había terminado su instalación y aquella noche comenzaría la serie. Para que el sueño no le dominase en su soledad, procuró ser sobrio en la cena y aumentar su cotidiana dosis de café duro.

El temporal reinante bastaba para infundir miedo. Sentado en cómoda butaca saboreaba con especial deleite aquel brevaaje tan bien preparado por el sencillo criado; fuera, el viento silaba a veces, y a veces parecía aullido de salvaje alimaña en celo; la lluvia caía a torrentes sonando sobre el zinc del balcón como lejano redoble de misteriosos atabales y cuando cesaba de vez en cuando, allá en el negror del cielo se abría un boquete por donde se colaba indiscreto un rayo de luna clara, de esa luna invernal, que proyectaba sobre el suelo de la habitación las ramas de aquellos árboles como la sombra de descarnados brazos que quisieran apresarlos. Fumaba y las espirales de humo se veían en la oscuridad con sus movimientos de serpentina, como el vaporoso velo de algún fantasma que no sospechándose observado bailase ritual danza, y el ascua de su cigarro se reflejaba parpadeando en el espejo Luis XVI que ocupaba todo un testero.

Contemplaba todo esto maquinalmente y pensaba si todo aquello no sería sino ilusión de sus imaginaciones autosugestionadas, o si, por el contrario, obedecería a fuerzas físicas tan simples como la luz, el calor o la electricidad. Sería, como querían probar sus amigos, la acción de las almas de los muertos, o tendría por causa la vida de los seres elementales, las larvas de Allau-Kardec? Aquellas manifestaciones eran de los genios buenos y malos que creaban los abdalistas o había que creer los primitivos asertos de la Iglesia que lo atribuía a influjos del Maligno, excomulgando y arrojando de su seno a los que a estos estudios dedicaban su vida.

Dos ruidos secos, como de craneana oquedad, le distrajeron: puso oído, husmeó la sala e inconscientemente fijó su atención en el velador cónico del centro.

Nada... ¿Quién osaría afirmar que no había nada que aprender en los fenómenos físicos y que la lista de los conocidos no se iría constantemente aumentando? Se admitían como naturales los producidos por el alicuier máquina, y si se estudiaban los susceptibles de ser provocados por la máquina humana, la más admirable, se pensaba en lo sobrenatural. Por qué la transmisión del pensamiento había de serlo más que la radiotelegrafía, la visión a distancia más que la radiocopia? Era preciso invocar la existencia de seres de cuentos y leyendas para explicarlos.

Nuevamente le interrumpieron varios golpes como de alguien que llamase; la puerta estaba de par en par abierta, y no se sentía el menor ruido en toda la casa. Y los golpes sonaban ahora casi isócronos, medidos, en crescendo, como si solicitasen respuestas con urgencia, y afuera el viento arreciaba en sus aullidos, despejando con su fuerza gran parte del cielo y permitiendo a

aquella luna clara que reforzase sus toques de luz y sombra, de aquella luz ancestral que proyectaba las sombras desmesuradamente alargadas e imponentes.

Fijó en ellas su atención, y a pesar de serle habituales los más extraordinarios fenómenos, no pudo menos de asombrarse al ver la silueta bien marcada de unos pies calzados con enormes botas que se movían en acompasada marcha, coincidiendo con los secos golpes que parecían aproximarse. No cabía la menor duda, eran pasos que resonaban con oquedad macabra; luego eran ciertas las tradiciones de aquella casa, que calificó de supercherías.

Y un sudor frío corría por sus sienes y sin darse cuenta dejó caer su cigarro sobre el velador de lata que comenzó a chamuscarse con extraño olor azufrado. Quería sobreponerse y estudiar aquel espectro no invocado y un embolor convulsivo agitaba su cuerpo sin saber si era la excitación del café o un terror pánico que le invadía por instantes.

Quiso salir al balcón y al levantarse tropezó su vista con aquellas largas piernas enfundadas en fuertes botas de agua que golpeaban el barandal de madera, oscilando con el viento como las extremidades de algún cadáver suspendido. Reconoció los pies de su fiel Ignacio; el maleficio había empezado por él y loco de miedo huyó, ansiando ganar la calle, ahogándosele los gritos en la garganta, y obcecado, equivocando la salida, dirigióse hacia el espejo y un estrépito enorme de cristalería sonó mezclado con un alarido de dolor...

Cuando el criado, despierto súbitamente, acudió presintiendo alguna desgracia, pudo contemplar el cuerpo de su infeliz amo tendido con horrible mueca; un gran trozo de vidrio parecía brotar de su cabeza dejando escapar un hilillo de sangre que se extendía sobre la alfombra en cabalístico dibujo.

El velador continuaba quemándose lentamente y la luna seguía proyectando la sombra de las botas altas de Ignacio, que por olvido habían quedado allí colgadas aquella noche.

J. Delgado Jiménez.

Haciendo sus compras en la  
**Droguería "El Arco Iris"**

aborrará V. dineros, por ser la que más barato vende sus artículos. Pida siempre perfumes "ARCO IRIS", exclusivo de esta casa.

J. Chinchilla, -Lídería, 15 y 17

**Banco Popular de Córdoba**

Sociedad Cooperativa de Crédito  
Domicilio social: Gran Capitán, 36  
CÓRDOBA

**Construcciones de casas baratas**

Se solicitan agentes. - Tratar de cinco a siete de la tarde.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

# Información telefónica

Un interesante Real Decreto sobre amortizaciones y excedencias de los funcionarios públicos de todas clases.--Consejo del Directorio.--Se aprueba el "modus vivendi" con Alemania.--Primo de Rivera en La Coruña.--Los periodistas piden al presidente la libertad del doctor Ruiz Albeniz, detenido ayer.--Otras noticias de provincias, Africa y extranjero.

("De la Agencia Febus")

## De Madrid

Madrid 25, de las 15 a las 19 t.

### Un formidable escándalo de cante "jondo"

Anoche se promovió un formidable escándalo en el teatro de Novedades en el concurso de cante "jondo" que se celebraba, al cantar una de las coplas, uno de los "cantaos" que el público acogió con una ruidosa protesta, siendo detenido el espectador que más se destacó en el alboroto.

### Un banquete

Antes de marchar a Málaga los representantes obreros socialistas señores Valero, Segri y Guari serán obsequiados con un banquete por sus compañeros.

### Otro Consejo del Directorio

A pesar de que ayer se nos dijo que hoy no se celebraría Consejo, los generales del Directorio se reunieron a las once y media, terminando a la una y media.

El general Mayendia, que fué el primero en salir, dijo que había quedado aprobado el "modus vivendi" con Alemania.

Después salieron todos los generales, excepto Muslera y Jordana que quedaron reunidos con el Presidente hasta las dos de la tarde.

Muslera dijo que la reunión había carecido de importancia y solamente se limitó a hablar un rato. A la primera parte asistió el Subsecretario de Estado habiendo quedado encargado de redactar una nota sobre el "modus vivendi" con Alemania, que después facilitaría a la prensa.

También dijo que mañana celebrarían Consejo.

El Presidente interino salió a las dos y media, confirmando a los reportes las referencias dadas, diciendo que esta tarde no habría nada, pues ni siquiera asistirían los generales a sus despachos.

### Nota de "modus vivendi"

Hasta esta noche no será facilitada a la prensa la nota sobre el "modus vivendi" con Alemania.

### Vallespinosa no asiste

Al Consejo del Directorio de esta mañana no asistió el general vocal Vallespinosa.

### La festividad del día

Hoy, con motivo de la festividad del día, las tropas de Caballería han cele-

brado diversos actos en honor de su patrón el Apóstol Santiago.

A las fuerzas se les dió un rancho extraordinario, según costumbre.

### En ermos y heridos de Africa

A las dos y media de la tarde llegaron al hospital de Carabanchel ciento treinta y un soldados pertenecientes a la comandancia de Ceuta, siendo recibidos por el personal del establecimiento benéfico.

Heridos vienen 29, y en ermos 102.

Todos ellos quedaron hospitalizados convenientemente.

### Por la libertad de Ruiz Albeniz

Esta tarde los periodistas visitaron al presidente interino Magaz, haciéndole entrega de un telegrama dirigido al presidente en solicitud de que sea puesto en libertad el cronista de guerra del "Diario Universal", señor Ruiz Albeniz, detenido ayer.

Magaz ofreció darle curso seguidamente al telegrama.

### La colonia gallega

En el Ideal Retiro la colonia gallega festejó la festividad de Santiago con un banquete.

Se pronunciaron entusiastas discursos de confraternidad por el presidente y otros asistentes al acto.

### Un decreto sobre amortizaciones y excedencias de los funcionarios públicos

En la "Gaceta" de hoy se publica el interesante Real decreto sobre amortizaciones y excedencias forzosas de los funcionarios públicos.

Se dictan reglas para la amortización del 25 por 100 de las vacantes de las diversas categorías de todos los funcionarios públicos.

Cuando no haya exceso de personal se ordenará el ascenso de las vacantes definitivas que se produzcan, amortizándose en cambio todas las transitorias al ocurrir las cuales se aplicará el sistema de sucesión reglamentaria.

Cuando haya exceso de personal se amortizará la primera de cada cuatro vacantes definitivas producidas y se amortizarán todas las transitorias.

Por cada ascenso otorgado por méritos de guerra se amortizará la primera vacante que ocurra para el ascenso de escala del empleo obtenido.

Se mantiene la prohibición de hacer nuevos nombramientos de personal que suponga aumento de plantilla sobre la

ya establecida en los actuales presupuestos, y dentro de la primera quincena de cada mes se publicarán las vacantes que acurran.

Los funcionarios todos de todas clases que excedan de las plantillas, podrán ser agregados a otras oficinas de su ramo, en la localidad de su residencia, siempre que sea demostrada la urgencia de los asuntos pendientes, requiridos en tal caso, se considerarán como excedentes en servicio activo con derecho a percibir el sueldo íntegro.

Los restantes funcionarios que excedan y no fuesen necesarios sus servicios o que por razón de su función característica en el servicio del cuerpo, por ejemplo magistrados, jueces, profesores de Centros o Cátedras que no haya posibilidad de agregarlos a otros centros u organizaciones, quedarán excedentes forzados, con los dos tercios de sus sueldos.

## De Marruecos

### Regreso de un hidroavión

Melilla 25.—Regresó de Málaga el hidroavión que condujo a aquella ciudad al general Soriano, jefe de los servicios.

También se espera la llegada de otro con el teniente coronel Borbón.

### Sanjurjo inspecciona

Melilla 25.—El comandante general Sanjurjo durante su visita a las posiciones visitó la de Ari U. Yenea, lugar muy conveniente para la defensa.

El teniente coronel destacado obsequió al general Sanjurjo con una comida.

### Averías reparadas

Melilla 25.—Las fuerzas de ingenieros han reparado las averías causadas por los malhechores en el tractor carril Bufarcout Midad.

### Vuelos aéreos

Melilla 25.—El cuarto grupo de aviación realizó diversas incursiones en el campo enemigo arrojando explosivos.

### Delimitación de terrenos

Melilla 25.—Se han delimitado los terrenos del cerro Santiago, donde la Compañía Arrendataria de Tabacos establecerá un depósito.

### Heridos en actos de servicio

Melilla 25.—En actos de servicio resultaron heridos los soldados del Tercio Antonio Torres y Manuel García Palomares.

### Un banquete

Melilla 25.—El próximo domingo y para festejar el reingreso de los compañeros de la huelga, los oficiales de Correos se reunirán en fraternal banquete.

### Instalaciones de rayos X

Melilla 25.—Por encargo de la duquesa de la Victoria se han recibido para los hospitales de la Cruz Roja seis cajas con instalaciones completas de Rayos X.

### El apostol Santiago

Melilla 25.—Hoy todas las fuerzas del arma de Caballería han celebrado diversas fiestas para festejar el santo del apostol Santiago, patrón de su Arma.

## De Provincias

### BARCELONA

### Una estafa que dará ruido.—Dos ex-diputados de enidos y maniatados.—También se hará contra un notario y otras personas

Barcelona 25.—Por una estafa de trececientas mil pesetas a un establecimiento de la Ronda de San Pedro han sido detenidos dos ex-diputados, que maniatados fueron llevados al juzgado de guardia, quien después de tomarles declaración los envió a la cárcel.

Se asegura que no serán estas las únicas detenciones que se practiquen, pues el juzgado ha ordenado la detención de un célebre notario y de otras significadas personalidades.

Este proceso promete dar mucho juego.

### La nocturna de anoche.—Seis vañentes no fileros

Barcelona 25.—En la plaza de las Arenas y con un lleno rebotante se celebró la novillada anunciada, actuando seis novilleros.

Pedrucho estuvo bien. Dió tres pinchazos y media tendida.

Praderito, bien; dió una estocada tendida.

Rosalillo, mal. Dió seis pinchazos y esuchó pitos.

Español, no pasó de regular, dando media estocada.

Pastor, bien. Obtuvo una oreja.

Rondeño, bien y valiente.

El público se divirtió bastante.

### BADAJOS

### Un toro desmandado hiere a dos niños

Badajoz 25.—Al encerrarse la corrida de novillos que habrán de lidiarse de la ganadería de Marzal, al penetrar en la plaza desmandóse un novillo, corneando al niño Antonio Otero, infiriéndole una gravísima cornada en la ingle.

También corneó a otro niño en la región escapular, resultando gravemente lesionado.

Antonio Otero cuenta trece años de edad.

### BILBAO

### Los Reyes en Vizcaya

Bilbao 25.—A la una y media llegaron los Reyes con los infantes al casti-

llo de Brutón, propiedad del marqués de la Torrecilla.

Le recibieron el general Echagüe, el presidente de la Diputación, el teniente coronel de la benemérita, el jefe de policía, el secretario del Gobierno civil y demás autoridades de Plasencia y numeroso público.

Después de almorzar en el castillo, a las cuatro cruzaron las Arenas y el trasbordador de Portugalete. Una banda de música entonó la Marcha Real, siendo aclamados y vitoreados por todo el trayecto.

Los Reyes siguieron su viaje a Santander.

### CIUDAD REAL

### Reparto de donativos

Valdepeñas 25.—Ha comenzado el reparto de donativos del Ayuntamiento a los damnificados por las tormentas de junio.

### EL FERROL

### Mañana llegará Primo de Rivera

El Ferrol 25.—Mañana a las cinco está anunciada la llegada de Primo de Rivera, de Santiago de Compostela.

En el Ayuntamiento abrió recepción y después el presidente visitará los arsenales, ignorándose el tiempo que permanecerá aquí.

Se le prepara un brillante recibimiento.

### CADIZ

### Jura de banderas

Cádiz de la Frontera 25.—En el cuartel de Lanceros han jurado la bandera doscientos reclutas, habiéndose celebrado muchos festejos y a los soldados se les dió una comida y una función en el teatro Eslava.

### GERONA

### Una joven amonestrada y un sacerdote detenido

Gerona 25.—Una joven vestida no muy honestamente fue obligada a salir de la iglesia por el beneficiado don Juan Fuster. El padre de la joven, que la acompañaba, como agente de policía, detuvo al sacerdote.

El cabildo-catedral interviene en el asunto para depurar responsabilidades si las hubiera por parte del agente de policía.

### LA CORUÑA

### Llegada de Primo de Rivera

La Coruña 25.—A las ocho entró en el puerto el aviso "Victoria Eugenia", que tuvo que cambiar de rumbo por no poder desembarcar a causa de la niebla ni entrar en la ría de Arosa.

Primo de Rivera fue recibido por las autoridades y numeroso público, pues la noticia cundió por la ciudad como reguero de pólvora.

### MÁLAGA

### Una petición

Málaga 25.—La Cámara Oficial Minera y la de Comercio, han elevado al Directorio una instancia para que derogue el decreto de 3 del actual de trasladar a Granada esta Jefatura de Minas.

### El pan y la carne

Málaga 25.—Una comisión de taba-leros ha visitado al alcalde en solicitud de que se les permita la subida del precio por la escasez de reses.

Otra comisión de panaderos le ha visitado con idéntica pretensión.

Ambas peticiones serán estudiadas detenidamente.

### Tres fugados

Málaga 25.—De la cárcel de Aiora se fugaron tres presos siendo perseguidos por la benemérita en motocicleta hasta conseguir herir a uno y detener a otro.

### MURCIA

### Contra los usureros

Murcia 25.—El gobernador civil, ante la campaña de la prensa contra la usura, ha anunciado que adoptará energicas medidas contra los prestamistas.

También está siendo muy felicitado por su intervención en el apoyo a la construcción del pantano de Taivilla.

### Accidente automovilista

Murcia 25.—En la carretera de Albaloz volcó un coche de los destinados al servicio de viajeros entre Lomosillo y Murcia, por haberse caído una de las ruedas.

Resultó herido el viajero José López Roca, de 57 años.

### Hijo adoptivo a un héroe

Murcia 25.—El Ayuntamiento de Alama ha acordado nombrar hijo adoptivo de la ciudad al teniente don Agustín Gil de Vergara, defensor de Cobba Darsa y que durante algún tiempo residió en esta ciudad.

### LAS PALMAS

### Un cadáver flotando

Las Palmas 25.—A cinco millas unas barcas pesqueras hallaron flotando el cadáver de un hombre vestido. Llevado a tierra, por la documentación hallada se vino en conocimiento de que se trata de un súbdito alemán que caería de algún barco en alta mar y la corriente lo arrojó a la playa.

### OVIEDO

### Cudia y Luque

Gijón 25.—Han llegado a esta ciudad donde permanecerán una temporada los generales Cudia y Luque.

### Huelga que termina

Gijón 25.—Los obreros gasistas y electricistas han aceptado la fórmula de arreglo propuesta, quedando sin efecto el anuncio de huelga presentado para mañana sábado.

### SEVILLA

### Una interinidad

Sevilla 25.—Durante la ausencia del infante don Carlos, que se halla en San Sebastián, ejercerá la interinidad de Capitán general el gobernador militar general Perales.

### VALENCIA

### Una conferencia de Ovejero

Valencia 25.—Llegó de Madrid el propagandista obrista Ovejero, siendo recibido por sus correligionarios, con los cuales cambió impresiones sobre la conveniencia de dar una conferencia en el

próximo septiembre fijando para escu-  
ciar la misma una pequeña cuota al ob-  
jeto de recaudar fondos para la cons-  
trucción de un hospital para niños.

## ZARAGOZA

### El Apostol Santiago

Zaragoza 25.—En el cuartel de Lan-  
ceros del Rey y Sementales se ha cele-  
brado el día del Apostol Santiago, Pa-  
trón del ama de caballería.

### Se fuga con un gitano

Zaragoza 25.—En el cuartel de la  
guardia civil de Cariñena se presentó  
el tramoyista Antonio Doseosus dicen-  
do que su hija, de 14 años, había sido  
raptada por un gitano de 20, cuyo nom-  
bre desconocer.

## Del Extranjero

### El cultivo del cacao

Rio Janeiro 25.—Varias casas extran-  
jeras, especialmente francesas, belgas e  
inglesas, se han dirigido a la secretaria  
de Agricultura del Estado de Bahía ha-  
ciendo proposiciones para la adquisi-  
ción, en la región sur de dicho Estado,  
de terrenos para el cultivo del cacao.

El Gobierno nada ha resuelto aún so-  
bre este extremo; pero existe el con-  
vencimiento de que, en caso de dar su  
conformidad, se concederían terrenos  
en la zona del rio Mucury.

### El servicio militar

Asunción 25.—Han llegado a Asun-  
ción varios oficiales del ejército chile-  
no, contratados por el Gobierno para-  
guayo para instruir al ejército nacio-  
nal, no obstante haber sido reducido  
considerablemente.

Es propósito del Gobierno que todos  
los ciudadanos estén aptos para la de-  
fensa de la patria, y por ello desea que  
todos vayan al servicio militar, quedando  
únicamente en efectivo lo indispensable,  
pero debidamente instruido.

### La revolución del Brasil

Buenos Aires 25.—Los rebeldes con-  
tinúan en la ciudad de San Pablo. Los  
jefes revolucionarios han acordado de-  
jar un fuerte cordón de tropas en San  
Pablo y marchar con el resto de las  
fuerzas sobre Río Janeiro.

### Servicio aéreo

Buenos Aires 25.—El Gobierno ha  
manifestado que los primeros ensayos  
del nuevo servicio aéreo de pasajeros  
entre diversos puntos de la República  
Argentina ha dado un resultado ex-  
celente, constituyendo, por lo tanto, un  
gran éxito.

El servicio está dirigido por varios  
técnicos alemanes, y se emplean en él  
aparatos "juners" de construcción su-  
periormente ligera, a fin de que en cada

aparato pueda ir el mayor número de  
viajeros y mercancías.

El Gobierno no oculta su propósito de  
intensificar extraordinariamente este  
medio de locomoción que tan positivos  
resultados está dando.

### Una reclamación

Washington 25.—El departamento de  
Estado ha adoptado medidas contra la  
actitud del Gobierno brasileño de no  
permitir a las agencias periodísticas  
transmitir noticias.

Se asegura que se presentará una  
enérgica reclamación.

### Contra el comunismo

Belgrado 25.—El Gobierno yugoes-  
lavaco está decidido a adoptar medidas  
enérgicas para destituir todas las orga-  
nizaciones comunistas del país.

### Los ingleses pesimistas

Oxford 25.—Todos los periódicos in-  
gleses muestran su pesimismo en el re-  
sultado de la conferencia interaliada  
manifestando su opinión porque están fir-  
memente convencidos de que no hay  
solución posible para el empréstito de  
Alemania.

### El asesinato del cónsul de los Estados Unidos en Te- herán

Constantinopla 25.—Antes de salir de  
Constantinopla para tomar posesión de  
su cargo en Persia, el mayor R. Im-  
brie, cónsul de los Estados Unidos en  
Teherán, asesinado hace unos días, ha-  
bía dicho a su jefe inmediato, el almi-  
rante Bristol, que figuraba desde hacía  
seis años en la lista bolchevique de con-  
denados a muerte.

El mayor Imbrie, en su calidad de  
cónsul en Petrogrado, había asistido a  
tantas atrocidades, que se había con-  
vertido en un encarnizado enemigo de  
los bolcheviques. Fue expulsado cinco  
veces seguidas de Petrogrado y regresó  
a Rusia, disrazado para proceder a  
nuevas inversiones personales. Los  
comunistas habían jurado su muerte.  
Durante la permanencia de Imbrie en  
Angora, el embajador de los Soviets  
trató de hacerle asesinar; pero Rauf  
Bey, que tuvo conocimiento del com-  
plot, hizo expulsar a los comunistas  
que habían ido a Angora para ejecutar  
su plan.

Por todo ello se cree que los agi-  
tores soviéticos han desempeñado un pa-  
pel importante en la tragedia que se ha  
desarrollado en Teherán.

### Mil muertos

Londres 25.—Por noticias de Wasghit-  
on se sabe que durante el bombardeo  
de la ciudad de San Pablo por las tro-  
pas federales hubo más de mil muertos,  
siendo el total de bajas habidas las de  
cuatro mil.

### Un asesino precoz

Londres 25.—Ante el Tribunal de  
Nueva York ha empezado a verse el  
proceso contra el niño Leopoldo Loer,  
hijo del conocido millonario, acusado  
de haber asesinado a su compañero Ro-  
berto Francis, de trece años.

### Se discute mucho

Londres 25.—Los comités de la con-  
ferencia interaliada discuten vivísima-  
mente ante la pretensión francesa de  
dar al comité de reparaciones libertad  
de acción para sancionar a Alemania  
caso de incumplimiento de algunas de  
sus obligaciones.

### El pacto de la asistencia mu- tua

Londres 25.—Mac-Donnald ha contes-  
tado a la cont. apropiación hecha por el  
secretario general de la Sociedad de Na-  
ciones, sobre el pacto de asistencia mu-  
tua militar entre los distintos países,  
que el Gobierno inglés tenía que recu-  
sar, pues no podía convertirse en el  
policia del mundo entero.

### Los alemanes y la Conferen- cia de Londres

Berlín 25.—La Conferencia intera-  
liada, juzgada por los alemanes, dicen que  
continúa aquella sin adelantar un paso  
y sin resultados prácticos alguno, ya  
que los banqueros no quieren ceder  
en sus puntos de mira sobre el empré-  
stito.

### Charlotada en Málaga

(DE NUESTROS CORRESPONSALES EXPO-  
SICIONES)

Málaga 25.—Anoche se celebró la char-  
lotada anunciada.

Los nohillos fueron grandes y bra-  
vos.

Charlot, Fatigón y su Tonio obtu-  
vieron un éxito completo, escuchando gran-  
des ovaciones.

En vista del triunfo han sido contra-  
tados de nuevo.—Villarín.

### Fotografías de noche

#### Julio César.-San Pablo, 2

Se re-rata de noche, al objeto de faci-  
litar a la clientela toda comodidad y evi-  
tar pasen el calor que durante el día  
reina.

### Auxiliar para oficinas

se necesita. Forras, Gran Capitán, 36.

Si quieres vestir bien y económicamen-  
te, dirígete a EL METRO. Casa Cen-  
tral Mármol de Pañuelos, 2. Sucursa-  
les: San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31.

Vinos, Coñac y Anisados  
Azúcares estuchados

José López de la Manzanara

Almacenista  
Importador de cafés

Café tostado al natural y Torrefactados marca "El Gran Capitán"

Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase.-CÓRDOBA.

## Realización forzosa

Teniendo necesidad de hacer importantes reformas en el local que ocupa el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil), se realizan (verdad) todas las existencias con 15 por 100 menos de los precios que tienen marcados los géneros. Los de invierno, por estar fuera de temporada, se realizarán con un 25 por 100 de rebaja.

**Ventas únicamente al contado**

# Pedro López e Hijos

APARTADO N.º 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## La "Yost" sigue

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía.— La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representantes en Córdoba, don Pedro Fernández, Sánchez de Feria, 11.—Dirección general para España, Barquillo, 4.—Madrid.

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

**S**idra champan. Se siguen expendiendo a precios de propaganda las excelentes marcas «Elcano» y «Osasuna», a 2,10 y «Faja Azul», a 1,85, garantizando su buena calidad. Se sirven a domicilio y facturan por cajas de 12 botellas. Pozo.—Rejo, 1. Teléfono 100

**P**eritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**T**elégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**S**e vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoja. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta, Córdoba.

**S**e arrienda casa con seis habitaciones, cocinas y jardín con vistas a la calle de la Fuente y a la carretera, en Alcolea de Córdoba. Puede verse de 8 a 20.

**C**edo por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado, Informarán Realejo, 66 (despacho).

**S**e construyen toldos y cortinas a precios económicos en el acreditado taller situado en el Galápagos, número 4, frente al Ayuntamiento. Para evitar intromisiones de personal extraño, seruega contraten directamente con el dueño, Francisco Ruiz.

**A**rrendamiento de casa.—Sobre el día 31 del próximo mes de Julio, podrá efectuarse el de la número 9 de la calle Duque de Hornachuelos, contigua a plaza Cánovas. Para verla y tratar en la misma, los días festivos y domingos, de las quince a las diez y ocho.—Se vende un volante de mucho radio propio para estampación y un laminador muy baratos.

**E**l almacén de curtidos de Antonio Arjona de la calle Librería, número 21, se ha trasladado a la misma calle, número 18. Grandes existencias en toda clase de géneros. Se venden mil kilos de retal desueña.

**L**adrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8,50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número

**L**e interesa.—En inmejorables condiciones de pago, precio y calidad, puede usted adquirir bicicletas, motos ligeras y otros artículos. Vea nuestra exposición muestrario Tiffanny. Local de venta: Almacén de Música, Claudio Marcelo, 13.

**S**e vende hotelito de nueva construcción en la sierra. Facilidades de pago. Razón San Felipe, 11.

**V**enta.—Se vende un horno de cal con 388 metros de terreno, cercado de tapia y un carro en ranchado con dos caballerías, algunas chapas para techumbre y tres pares de puertas, todo en un lote. Razón Juan Tocino, 3.

**S**e venden muebles propios para establecimiento o casa de huéspedes. Para verlos y tratar, Concepción 32, barbería.

**S**e venden pichones. Razón Rodríguez Sánchez, 10.

**S**e traspasa establecimiento con bastantes existencias, o se vende mostrador estantería y bar 1.º de vino. Razón. Raúl Enríquez, Frailés 65.

**S**e arrienda desde el día cuada y par, y local para uno o dos carros. Darán razón: Mayor de Santa Marina, 6, calleja.

**E**mpleados.—Admitense uno o dos se o es en familia, buena habitación amueblada, todo nuevo, especial asistencia y limpieza. Precio económico. Informes calle San Francisco, 56.

**S**e vende papel usado en esta Administración.

## ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS  
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO é INTESTINOS**

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

**S**e necesita arrendar casa o piso en buenas condiciones. Razón Hotel Cervantes, J. A. C.

**S**e arriendan desde la fecha hasta San Miguel próximo los pastos del «Rosal de las Escuelas Pías», de unas 150 fanegas de rastrojo, abundante en comida y buen abrevadero o se acoge ganado caballar, vacuno o lanar. Para traer en la misma finca.

**N**uevo Estudio Fotográfico.—Muy pronto quedará abierto al público un gran Estudio fotográfico con toda clase de comodidades y montado con los procedimientos más modernos en un amplio local de la casa Concepción, 16 (esquina a Gran Capitán).

**P**or no poderlo atender su dueño se traslada a un establecimiento de bebidas en sitio muy céntrico y con mucha ampliación. Para más detalles dirigirse a D. Lara, Duque de la Victoria, 7. De doce a tres.

**A**ma de cría con leche fresca, se ofrece. Razón Plaza de la Trinidad, 1.

**C**ilindro cruz rectificado, prensa cruz para troquelar por caucho y herramienta de taller de platería, cortadores mesas, se venden de ocasión. Dos de Mayo, 22. Sevilla.

**S**e arrienda un hotel de nueva construcción en la sierra. Darán razón, Gran Capitán 21, principal derecha.

**O**casión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de tinajas. Razón almacenes de Roses y Bustillo, Avenida de Canalejas, 8. Córdoba

**B**oracosa.—Los polvos Lavid son los únicos en el mundo que quitan el vicio a las bebidas alcohólicas sin apercibirse el interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilés. Claudio Marcelo, 8.—Córdoba.

# LA VOZ

Diario gráfico de información

---

Ediciones: Mañana y noche

---

Completa información  
Telegráfica y Telefónica  
de España y del Extranjero

---

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55. ---Teléfono, 235

CORDOBA